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EL C. PRESIDENTE DIPUTADO FAUSTO MANUEL ZAMORANO ESPARZA.-  Buenos 

días a todas y a todos.  

Se instruye a la Secretaría dar cuenta del número de diputadas y diputados que han 

registrado su asistencia en el sistema electrónico, a efecto de verificar si existe el quórum 

legal requerido para iniciar la presente sesión.  

LA C. SECRETARIA DIPUTADA MARCELA FUENTE CASTILLO.- Ciérrese el Sistema 

Electrónico de Pase de Asistencia.  

Lista de Asistencia Fecha y Hora 07-10-2022 09:54:34 

Asistentes: 52 

Nombre Grupo Parlamentario Asistencia 

ALARCÓN JIMÉNEZ ERNESTO PRI Normal 

ALVAREZ CAMACHO DANIELA GICELA APC -- 

AVILA VENTURA MARTHA SOLEDAD MORENA Normal 

AYALA ZUÑIGA YURIRI MORENA Normal 

BARRERA MARMOLEJO HÉCTOR PAN Normal 
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BATRES GUADARRAMA VALENTINA VALIA MORENA Normal 

BRAVO ESPINOSA XOCHITL APMD Normal 

CAMACHO BASTIDA CIRCE PT -- 

CAÑEZ MORALES ANIBAL ALEXANDRO PAN Normal 

CERVANTES GODOY CARLOS MORENA Normal 

CHÁVEZ CONTRERAS MARÍA GUADALUPE MORENA Normal 

CHÁVEZ GARCÍA LUIS ALBERTO PAN -- 

COLMENARES RENTERÍA JHONATAN PRI Normal 

CRUZ FLORES MIRIAM VALERIA MORENA Normal 

DÍAZ POLANCO HÉCTOR MORENA Normal 

DÖRING CASAR FEDERICO PAN Normal 

ESPINA MIRANDA JOSÉ GONZALO PAN Normal 

ESPINOSA DE LOS MONTEROS GARCÍA ADRIANA M. G. MORENA -- 

ESTRADA HERNÁNDEZ LETICIA MORENA Normal 

FERNÁNDEZ CÉSAR MÓNICA PRI Normal 

FERNÁNDEZ TINOCO CARLOS JOAQUÍN SIN PARTIDO Normal 

FUENTE CASTILLO MARCELA MORENA Normal 

GARRIDO LOPEZ DIEGO ORLANDO PAN Normal 

GAVIÑO AMBRÍZ JORGE PRD -- 

GONZÁLEZ CARRILLO MAXTA IRAÍS PRI -- 

GONZÁLEZ HERNÁNDEZ MARÍA DE LOURDES PRI Normal 

GUILLEN ORTÍZ FRIDA JIMENA PAN Normal 

GUTIÉRREZ UREÑA LUISA ADRIANA PAN -- 

HERNÁNDEZ MIRÓN CARLOS MORENA Normal 

LARIOS PÉREZ TANIA NANETTE PRI Normal 

LOBO ROMÁN VÍCTOR HUGO PRD Normal 

LÓPEZ BAYGHEN PATIÑO ANA FRANCIS MORENA Normal 

LOZANO REYNOSO RICARDO JANECARLO MORENA Normal 

MACEDO ESCARTÍN MIGUEL ANGEL MORENA Normal 

MARTÍN DEL CAMPO CASTAÑEDA JOSÉ DE JESÚS MORENA Normal 

MARTÍNEZ URINCHO ALBERTO MORENA Normal 

MATEOS HERNÁNDEZ ELIZABETH APMD -- 

MEDINA HERNANDEZ ALICIA MORENA Normal 

MÉNDEZ VICUÑA ALEJANDRA MORENA Normal 

MERCADO GUAIDA JOSÉ FERNANDO MORENA Normal 

MOCTEZUMA GONZÁLEZ CHRISTIAN MORENA Normal 

MONTES DE OCA DEL OLMO CLAUDIA PAN Normal 

MORALES RUBIO MARÍA GUADALUPE MORENA Normal 
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NORBERTO SÁNCHEZ NAZARIO MORENA Normal 

NÚÑEZ RESENDIZ NANCY MARLENE MORENA Normal 

PADILLA SÁNCHEZ JOSÉ MARTÍN ASPAVJC Normal 

PARDILLO CADENA INDALI MORENA Normal 

PAZ REYES MARIA DE LOURDES PT -- 

QUIROGA ANGUIANO GABRIELA PRD -- 

RANGEL LORENZANA AMÉRICA A PAN Normal 

RIVERO VILLASEÑOR JOSÉ OCTAVIO MORENA -- 

RUBIO TORRES RICARDO PAN Normal 

SALIDO MAGOS MARÍA GABRIELA PAN Normal 

SÁNCHEZ BARRIOS ESTHER SILVIA PRI Normal 

SESMA SUÁREZ JESÚS ASPAVJC Normal 

SIERRA BARCENA POLIMNIA ROMANA PRD Normal 

TORRES GONZÁLEZ ROYFID APC Normal 

TORRES GUERRERO RAÚL DE JESÚS PAN -- 

VICENTEÑO BARRIENTOS ANDREA EVELYNE SIN PARTIDO Normal 

VILLAGRAN VILLASANA ANA JOCELYN PAN -- 

VILLALOBOS PÉREZ ESPERANZA MORENA Normal 

VILLANUEVA ALBARRÁN GERARDO MORENA Normal 

VILLANUEVA RAMOS MARCO ANTONIO TEMISTOCLES MORENA Normal 

VON ROERICH DE LA ISLA CHRISTIAN DAMIAN PAN -- 

ZAMORANO ESPARZA FAUSTO MANUEL PRI Normal 

ZÚÑIGA CERÓN MARISELA MORENA Normal 

 

¿Falta alguna diputada o diputado de pasar lista de asistencia? 

Jorge Gaviño: presente. 

¿Falta algún otro diputado o diputada de pasar lista de asistencia? 

Se cierra el sistema de asistencia de viva voz. 

Diputado Presidente, hay una asistencia de 53 diputadas y diputados. Hay quórum. 

EL C. PRESIDENTE.- Se abre la sesión. 

Sírvase la Secretaría dar lectura al orden del día. 

LA C. SECRETARIA.- Orden del día. 7 de octubre de 2022. Sesión solemne del informe y 

comparecencia de la Jefa de Gobierno de la Ciudad de México, doctora Claudia 

Sheinbaum Pardo, ante el pleno del Congreso de la Ciudad de México.  
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1.- Lista de asistencia y verificación de quórum.  

2.- Lectura del orden del día. 

3.- Bienvenida a las y los invitados distinguidos. 

4.- Nombramiento de la Comisión de Cortesía para recepción de la persona titular de la 

Jefatura de Gobierno. 

5.- Honores a la Bandera. 

6.- Posicionamiento hasta por 5 minutos por cada grupo y asociación parlamentaria en el 

orden siguiente: 

Asociación parlamentaria Ciudadana. 

Asociación parlamentaria Mujeres Demócratas. 

Asociación parlamentaria Alianza Verde Juntos por la Ciudad. 

Grupo parlamentario del Partido del Trabajo. 

Grupo parlamentario del Partido de la Revolución Democrática. 

Grupo parlamentario del Partido Revolucionario Institucional. 

Grupo parlamentario del Partido Acción Nacional.  

Grupo parlamentario de MORENA. 

7.- Intervención de la persona titular de la Jefatura de Gobierno. 

8.- Contestación del informe por parte de la Presidencia del Congreso, hasta por 5 

minutos. 

9.- Himno Nacional. 

10.- Honores a la Bandera. 

11.- Cierre de la sesión solemne. 

Cumplida su instrucción, diputado Presidente. 

EL C. PRESIDENTE.- Gracias, Secretaria. 

Esta Presidencia deja constancia que el orden del día de hoy está integrado por 11 

puntos, por lo que se procederá a desahogar la misma.  
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Se designa como Comisión de Cortesía a las diputadas y diputados integrantes de la 

Junta de Coordinación Política para recibir a la doctora Claudia Sheinbaum Pardo, titular 

de la Jefatura de Gobierno de la Ciudad de México, quien se encuentra a las puertas de 

este recinto.  

(La Comisión de Cortesía cumple con su cometido) 

EL C. PRESIDENTE DIPUTADO FAUSTO MANUEL ZAMORANO ESPARZA.- Tomen 

asiento, por favor. 

Esta Presidencia, a nombre propio y del Congreso de la Ciudad de México, II Legislatura, 

da la más cordial bienvenida a las y los invitados distinguidos que nos acompañen el día 

de hoy, y desde luego una calurosa bienvenida a la Jefa de Gobierno, doctora Claudia 

Sheinbaum Pardo. 

Nos acompaña la Secretaria de Seguridad Ciudadana y representante del Presidente de 

los Estados Unidos Mexicanos, la licenciada Rosa Icela Rodríguez Velázquez; 

El doctor Rafael Guerra Álvarez, Presidente Magistrado del Poder Judicial de la Ciudad de 

México; 

El Secretario de Seguridad Ciudadana, Omar García Harfuch; 

El maestro Martí Batres Guadarrama, Secretario de Gobierno de la Ciudad de México; 

También nos acompaña la Secretaria de Administración y Finanzas, Luz Elena González 

Escobar; 

El maestro Jesús Antonio Esteva Medina, Secretario de Obras y Servicios; 

La doctora Rosaura Ruiz Gutiérrez, Secretaria de Educación, Ciencia, Tecnología e 

Innovación; 

Agradecemos también la presencia del maestro Andrés Lajous Loaeza, Secretario de 

Movilidad; 

El maestro Carlos Alberto Ulloa Pérez, Secretario de Desarrollo Urbano y Vivienda; 

La doctora Oliva López Arellano, Secretaria de Salud; 

La licenciada Ingrid Gómez Saracibar, Secretaria de Mujeres; 

Maestro José Luis Rodríguez Díaz de León, Secretario de Trabajo y Fomento al Empleo. 
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Se solicita a todos los presentes ponerse de pie con la finalidad de rendir Honores a la 

Bandera a su entrada al Recinto y entonar el Himno Nacional. 

(Honores a la Bandera y entonación del Himno Nacional) 

EL C. PRESIDENTE DIPUTADO FAUSTO MANUEL ZAMORANO ESPARZA.- Gracias. 

Pueden tomar asiento.  

A continuación, de conformidad con el artículo 17 de la Ley Orgánica del Congreso de la 

Ciudad de México y el numeral 6º del acuerdo la Junta de Coordinación Política 

AC/CCMX/II/JUCOPO/2A/003/2022, harán uso de la palabra hasta por 5 minutos y 

emitirán un posicionamiento de su respectiva representación parlamentaria en esta 

soberanía, las y los siguientes diputados.  

Diputado Royfid Torres González, integrante de la asociación parlamentaria ciudadana; 

diputada Elizabeth Mateos Hernández, integrante de la asociación parlamentaria mujeres 

demócratas; diputado Jesús Sesma Suárez, integrante de la asociación parlamentaria 

alianza verde juntos por la ciudad; diputada Circe Camacho Bastida, integrante del grupo 

parlamentario del Partido del Trabajo; diputado Jorge Gaviño Ambriz, integrante del grupo 

parlamentario del Partido de la Revolución Democrática; diputado Ernesto Alarcón 

Jiménez, integrante del grupo parlamentario del Partido Revolucionario Institucional; 

diputado Ricardo Rubio Torres, integrante del grupo parlamentario del Partido Acción 

Nacional; diputada Martha Soledad Ávila Ventura, integrante del grupo parlamentario de 

MORENA. 

Se concede el uso de la palabra hasta por 5 minutos, al diputado Royfid Torres González, 

integrante de la asociación parlamentaria Ciudadana. 

Adelante, diputado. 

EL C. DIPUTADO ROYFID TORRES GONZÁLEZ.- Muchas gracias, Presidente. 

Integrantes del gabinete, invitados especiales que hoy nos acompañan. 

Doctora Claudia Sheinbaum, sea bienvenida a este recinto. 

Para que esta comparecencia fuera verdaderamente útil, tendría que ser un diálogo 

honesto. Usted explicaría sus prioridades y logros y nosotros en respuesta, con 

honestidad, reconoceríamos los avances, pero también cuestionaríamos las deficiencias 

que están a la vista de todos. 
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Busco que mi intervención sirva para eso, no quiero ser parte de un evento de campaña, 

pero tampoco de un linchamiento. Ninguno de estos dos sirve a nadie, ni a usted ni a 

nosotros, pero sobre todo no le sirve a la ciudad. 

Lamentablemente muchos de mis compañeros en este Congreso han renunciado a su 

responsabilidad, creen que su futuro político depende más de los halagos que de sus 

votaciones en este recinto. Están dispuestos a convertirse en el adorno más caro de la 

ciudad.  

Ojalá usted pueda explicarles que esto no le ayuda, que la misión que tenemos, es hacer 

buenos gobiernos, que no hay mejor apoyo, incluso electoral que ese. De eso estoy 

convencido. 

Por eso he criticado públicamente que usted se haya dedicado a hacer campaña fuera de 

la capital, en vez de mostrarnos con trabajo que ha honrado los votos que obtuvo. 

No hay mejora, campaña que el buen gobierno y no hay electorado más exigente que el 

capitalino. Esta es la ciudad que luchó por la democracia y la conquistó, la ciudad que 

marchó para debilitar al partido único y finalmente lo derrotó. 

Somos el electorado que le dio el primer triunfo a la izquierda. Exigimos y aplaudimos ser 

una ciudad de todos los derechos para todas las personas.  

Somos un electorado activo y exigente, moderno y ambicioso, por eso tenemos que 

hablar de la ciudad y de los problemas que debemos resolver. 

Honestidad que da resultado, ha dicho una y otra vez en los últimos días, pero honestidad 

también es reconocer que la ciudad tiene problemas y que tiene que resolverlos antes que 

irse. 

Honestidad sería aceptar que muchos de sus funcionarios han quedado a deber y que 

tendría que removerlos. 

Honestidad es hablar con la verdad de los resultados positivos, pero también de los 

grandes pendientes. 

Honestidad es comprometerse con aquellos a quien este gobierno les sigue fallando y 

cumplirles. 

Por ejemplo, en temas de movilidad, el transporte público está abandonado. La tragedia 

de la Línea 12 ocurrió hace más de un año y no hay una sola personar responsable, 
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insiste en que las causas fueron fallas de origen, pero el reporte que usted misma 

contrató habla también de fallas de mantenimiento. Por si fuera poco, la suspensión de 

esta línea afecta diariamente a más de 200 mil personas. 

Pese a la gran inversión en el Metro, la Cuenta Pública reporta que el servicio se 

interrumpe al menos 10 veces al día. 

La seguridad vial está completamente abandonada, basta con ver el caos y los incidentes 

de las últimas 24 horas para darnos cuenta. 

El cambio de multas a foto cívicas aumentó la mortalidad en incidentes viales en 85 por 

ciento, es decir, casi el doble de fallecimientos y tres veces el número de ciclistas y 

motociclistas lesionados en este gobierno. 

En el tema del agua la opacidad es alarmante, no hay siquiera datos actualizados, 

presumen disminución en fugas y una enorme inversión, pero mientras en el país 

aumenta el acceso al agua en la ciudad disminuye. 

En seguridad, hay más homicidios que en los tres gobiernos anteriores, hay un aumento 

de más de 50% en abuso sexual y feminicidios y, aún con estas cifras, aplauden la 

militarización del país sabiendo que las mujeres son las que sufren las peores 

consecuencias. 

El más reciente hackeo de la SEDENA, además de evidenciar que el gobierno mexicano 

espía a periodistas, activistas, colectivos feministas y defensores de derechos humanos, 

nos ha revelado que saben de la existencia de tienditas de narcomenudeo en 

prácticamente cada escuela de la ciudad, y eso no se dice en este informe.  

En materia de salud, la gestión de la pandemia fue literalmente una tragedia. Somos la 

ciudad en el mundo con mayor número de muertos por COVID y este gobierno renunció a 

mantener y mejorar nuestro propio sistema de salud para cederlo al fracaso del INSABI, y 

hoy seguimos experimentando con el IMSS Bienestar mientras sigue creciendo el número 

de chilangos sin acceso a servicios médicos. 

La economía requiere un análisis en particular. Hablamos de reactivación económica, 

pero la Ciudad de México ha dejado de ser la pionera en crecimiento, captación de 

inversión, generación de empleo y mejora de salario, éramos el número uno y hoy los que 

sufren de esta mala gestión son los que menos tienen en la ciudad. 
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Finalmente, creo que hay un problema serio en temas de desarrollo social, que vienen a 

pensar a la gente como botín político. Por más histórica que sea la inversión en 

programas sociales, cada vez hay más pobres en la ciudad y la desigualdad es cada vez 

más profunda. 

Un ejemplo claro son las poblaciones callejeras, yo he trabajado de cerca con ellas y sé 

que no las toman en cuenta porque no votan. Hace algunos meses traje a esta misma 

tribuna la historia de Hermelinda Vergara Pérez, una mujer de 31 años que murió a cargo 

de uno de sus albergues con signos de posible maltrato y a quien seis meses después 

seguían reportando como viva.  

No puede continuar el diálogo de sordos, no puede sostener una ciudad que en realidad 

son dos, aquella en la que vivimos los que tenemos privilegios, los que pudimos sobrevivir 

a la pandemia, quienes vivimos en alcaldías conectadas y provistas de agua y del otro 

lado quienes viven en carencia, desconexión y marginación.  

La política de la ciudad no puede llevarse a cabo sólo entre quienes estén en el poder y 

excluir a quienes les cuestionamos. La apuesta no puede ser dividirnos. La ciudad es el 

espacio en donde las y los mexicanos hemos mostrado enorme solidaridad, en donde nos 

hemos encontrado en la catástrofe y en donde a pesar del ajetreo diario sentimos un 

enorme orgullo por pertenecer.  

Yo nací y crecí en esta ciudad, llevo 20 años trabajando en ella y por ella, conozco los 

espacios para incidir en el gobierno y también desde el Legislativo para crear un proyecto 

sólido, generoso y eficiente. Por eso sé que usted podría hacerlo mejor si acepta gobernar 

para todas y todos y no para los suyos.  

Mi intervención es un llamado a ello, a que haga campaña aquí haciendo gobierno, a que 

construya puentes en vez de polarizar, a que repiense la titularidad de las carteras que 

evidentemente no funcionan, a que gobierne para todas y para todos, sólo así será un 

gobierno digno de esta ciudad y de quienes la habitamos, sólo así podrá apreciarse de ser 

un gobierno honesto y de dar resultados.  

Muchísimas gracias. 

EL C. PRESIDENTE DIPUTADO FAUSTO MANUEL ZAMORANO ESPARZA.- Gracias, 

diputado. 
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Queremos agradecer también la presencia de la Fiscal General de Justicia de la Ciudad 

de México, Ernestina Godoy Ramos.  

Del doctor Salvador Guerrero Chiprés, Consejero Presidente del Consejo Ciudadano de 

Seguridad y Justicia de la Ciudad de México; 

El maestro Rigoberto Salgado Vázquez, encargado de despacho de la Secretaría del 

Bienestar; 

El licenciado Fadlala Akabani Hneide, Secretario de Desarrollo Económico; 

A la Secretaria de Cultura de la Ciudad de México, Claudia Stella Curiel de Icaza.  

A continuación se concede el uso de la palabra hasta por 5 minutos a la diputada 

Elizabeth Mateos Hernández, integrante de la asociación parlamentaria Mujeres 

Demócratas. Adelante, diputada.  

LA C. DIPUTADA ELIZABETH MATEOS HERNÁNDEZ.- Con su venia, diputado 

Presidente. 

Buenos días, integrantes del Gabinete que nos acompañan, alcaldes y alcaldesas, 

invitados especiales; Presidente del Tribunal Superior de Justicia de la Ciudad de México, 

magistrado Rafael Guerra Álvarez; bienvenida, Secretaria de Seguridad y Protección 

Ciudadana, licenciada Rosa Icela Rodríguez, y por supuesto saludar y darle la cordial 

bienvenida a la doctora Claudia Sheinbaum Pardo, Jefa de Gobierno de la Ciudad de 

México, bienvenida a la casa del pueblo, a este mandato constitucional de rendición de 

cuentas ante esta soberanía popular, y no quiero dejar de saludar, para iniciar, a la 

ciudadanía que nos está viendo por las diferentes plataformas. 

Me parece pertinente una pregunta que de contexto establezca un parámetro para el 

ejercicio: ¿Cómo definimos a una ciudad y la labor de sus gobernantes? Las teorías 

clásicas establecen 4 aproximaciones: la demográfica basada en el tamaño de la 

población, la institucional que establece la presencia de instituciones que satisfacen los 

servicios públicos, la cultural con presencia en este ámbito en la vida de los ciudadanos y 

la conductual que establece aproximaciones sociales, antropológicas como la interacción 

con sus ciudadanos. 

Por otro lado, existe una manía por calificar al gobernante en su persona, más que por las 

acciones de gobierno y la evolución de la sociedad dentro del contexto internacional. 
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A la asociación parlamentaria Mujeres Demócratas nos parece que se puede resumir a 

través del concepto de representación y, sobre todo, la representación política, ese 

concepto creado a partir de las ideas de la ilustración que modificó radicalmente la forma 

de gobierno y que dio lugar a lo que hoy conocemos como democracia representativa, 

esa democracia que desde hace años ha venido reduciendo su prestigio y presencia en el 

mundo y en México por excesos que se cometieron en el pasado. 

Hoy en día es necesario reconocer que la democracia, la representación política y los 

partidos políticos se encuentran dentro de un déficit severo de credibilidad y percepción 

positiva en el contexto internacional, como lo establece claramente la organización 

Latinobarómetro y distintos organismos de las Naciones Unidas. Aunque no es un 

concepto ajeno a la realidad internacional, sí es de llamar la atención lo que la doctora 

Claudia Sheinbaum Pardo logró al respecto a partir de un proceso deductivo de 

resultados de gobierno, lo hacemos a partir de la representación porque es el ámbito que 

más importa en la política y la razón de razones por la que estamos aquí, porque no 

representamos intereses, sino personas, menos negocios, sino derechos y obligaciones y 

mucho menos ambiciones personales, sino el espíritu de la nación. 

Porque esta ciudad de gran tamaño, densa, heterogénea y establecida comunidad que 

denominamos Ciudad de México, por primera vez tiene una mujer electa que es 

representante de todas y de cada uno de los ciudadanos y así lo ha demostrado en los 

hechos día a día y a pesar de tanto conflicto simulado y fabricado por los adversarios. 

Porque entendemos que la oposición debería hacer un análisis al respecto de las 

expectativas que el mismo gobierno definió si éstas fueron cumplidas y si los resultados 

han sido reales. Esa evaluación respecto de la brecha entre los dos sería una 

aproximación propositiva y constructiva acorde a los tiempos que vivimos. Sin embargo, a 

veces se pierde en la confusión de política con politiquería y de intereses personales y 

electoreros, contra la representación de los verdaderos intereses de la sociedad, incluso 

recurriendo al chantaje como presión política para negociar. Por ello, tiene todavía más 

valor el concepto de representación, porque la ciudad es una sociedad compleja con 

distintas estructuras sociales e instituciones que resultan sobre todo en una producción 

cultural que extiende sus fronteras y límites. 

Uno de los resultados más sensibles y fehacientes es la gran cantidad de inmigrantes y 

visitantes temporales y permanentes que han llegado en los últimos años, tanto de 
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Sudamérica, Europa y fundamentalmente de Estados Unidos de América, que han venido 

a residir a distintos barrios de nuestra ciudad, por todas las bondades que ofrece.  

Este boom no es obra de la casualidad, sino de la causalidad, son las acciones que ha 

llevado la Jefa de Gobierno, les guste o no les guste, aunque a la sociedad sí le gusta; 

pero analicemos en lo particular a la Ciudad de México. 

Después de 4 años los resultados de este gobierno establecen un gobierno para las y los 

ciudadanos y no para grupos de interés y se puede resumir en lo siguiente:  

Reducción de plazas de gobierno que se utilizaban para aviadores, amigos, parientes o 

protegidos que representaban 25 mil millones de pesos, cancelación de gastos suntuosos 

y seguros con empresas privadas, multimillonarios, con evidentes ganancias en 

porcentajes para algunos, eliminación de duplicidad de funciones y reducción de partidas 

que tenían como fin la promoción personal en comunicación, es decir, hay eficiencia en el 

gobierno, creación de una Tesorería moderna y ampliación de la base gravable, sin 

afectar a los más necesitados, aumento en los ingresos propios, mejoramiento y 

ampliación y redimensionamiento del transporte masivo con énfasis en la electromovilidad 

contribuyendo en la reducción de emisiones de carbono y aumento de la capacidad de 

movilización urbana, más educación, por algo es ceuista la doctora Claudia Sheinbaum.  

Creación de nuevos hospitales y multiplicación de clínicas, ampliación de créditos de 

vivienda, atención especial en unidades habitacionales, control de la deuda y dirección 

específica para para su uso en infraestructura, sobre todo de lo invisible políticamente, 

pero que los ciudadanos sienten y viven diariamente; reestructuración del presupuesto de 

la ciudad para vincular cada peso con un programa presupuestario, estamos hablando de 

garantizar derechos, atención específica a la vacunación y medidas para proteger a la 

población en la emergencia del COVID 19, receptor de millones de ciudadanos y logra ser 

el mejor destino de toda Latinoamérica en turismo y uno de los mejores en el mundo.  

Incorporación de un medio de control vecinal para las construcciones de alto impacto, 

rencauzamiento de instrumentos de gestión urbana para evitar excesos, abusos y sobre 

todo la corrupción; restauración y recuperación de espacios públicos y sobre todo en 

avenidas principales de nuestra ciudad; atención al tema del agua a través de la 

disminución de fugas, mantenimiento mayor del sistema y sustitución de diámetros del 

agua; rehabilitación de pozos y plantas potabilizadoras, entre otros; disminución 
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significativa de los índices de seguridad, incluso en la percepción ciudadana, esto se ha 

logrado atacando las causas de raíz y no solo sus efectos. 

Cada uno de estos hechos, tienen números específicos y programas con nombre y 

apellido. Es evidente que se ha hecho mucho en la ciudad, sobre todo en un ambiente de 

libertad, como hace muchas décadas no se vivía, en donde toda la pluralidad también 

representada en la oposición en las alcaldías y en este mismo Congreso, nos hemos 

podido expresar con absoluta libertad, a pesar de que no en todas se persiga justamente 

el centro de nuestra atención, la verdadera representación de los intereses de la 

sociedad.  

Por ello, el contraste es de utilidad, porque sitúa a cada quien en cada cual, porque 

tampoco son defendibles todos los servidores y tampoco los representantes, hay quienes 

han quedado mucho a deber en esta idea de la representación que hemos planteado, 

pero que la Titular del Ejecutivo Local ha dejado huella y ha situado el ejemplo de lo que 

debe ser, es cierto. 

Sinceramente la vara está muy alta para quien intente sucederla en el futuro, la 

honestidad sí da buenos resultados, es claro.  

Además este contraste es todavía más evidente de lo que se realizó en la pasada 

administración y las políticas que se implementaron, en donde el centro de atención fue la 

construcción inmobiliaria excesiva, abusiva, lastimosa, en muchas áreas de la ciudad, la 

proliferación de los antros, los bares, los giros negros, cobro y fomento al comercio 

informal, invasión de áreas de valor ambiental, excesos y gastos suntuosos para 

satisfacción de complejos personales y hasta al parecer nos dicen que la compra y el uso 

de aparatos de inteligencia para el espionaje político. 

Sin duda la forma de gobernar es extremadamente distinta, su sello es la transparencia, la 

sensibilidad, el humanismo, la honestidad y el compromiso no sólo de seguir 

transformando con el corazón esta ciudad, sino también nuestro país. Es un cambio 

profundo. 

Po ello reafirmamos el carácter crítico y plural de la ciudad y la necesidad de recuperar la 

política y a los políticos, a los verdaderos representantes y a la depuración necesaria en 

todo nivel y jerarquía en la Ciudad de México y en el país. 

Es un magnífico ejemplo el que usted deja en este sentido, doctora Claudia Sheinbaum, y 

le reconocemos su labor. 
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Jefa de Gobierno, cuente con Mujeres Demócratas para seguir adelante con la cuarta 

transformación de la vida pública en nuestra capital y en el país, ya que es una demanda 

que nos exige el pueblo.  

Lo ha dicho con mucha claridad Barack Obama: Aquellos que defienden la justicia 

siempre ocupan el lado correcto de la historia. 

Terminemos y profundicemos lo que hemos empezado como sociedad y creyentes en la 

política, porque estamos del lado correcto de la historia, y claro, es momento de las 

mujeres en la Ciudad y en el país. 

Adelante, arriba y a la izquierda, doctora Claudia Sheinbaum. 

Es cuanto, diputado Presidente, gracias. 

EL C. PRESIDENTE DIPUTADO FAUSTO MANUEL ZAMORANO ESPARZA.- Gracias, 

diputada. 

Agradecemos también la presencia en este recinto, del maestro Juan José Serrano 

Mendoza, Secretario General de la Contraloría. 

A la Secretaria de Turismo, Nathalie Veronique Desplas Puel. 

A la Secretaria de Egresos, Bertha María Elena Gómez Castro. 

Al Coordinador General del Sistema de Aguas de la Ciudad de México, Rafael Bernardo 

Carmona Paredes. 

Al Director General del Metro, Guillermo Calderón Aguilera. 

Al maestro Eleazar Rubio Aldarán, Presidente Titular de la Junta Local de Conciliación y 

Arbitraje. 

Al Director General del Instituto Tecnológico de México, Ramón Jiménez López. 

Al licenciado Ricardo Ruiz Suárez, Subsecretario de Gobierno de la Ciudad de México. 

Al Director General del Instituto de Planeación Democrática, Pablo Benlliure Bilbao. 

Enseguida se concede el uso de la palabra hasta por 5 minutos al diputado Jesús Sesma 

Suárez , integrante de la asociación parlamentaria Alianza Verde Juntos por la Ciudad. 

Adelante, diputado. 

EL C. DIPUTADO JESÚS SESMA SUÁREZ.- Muy buenos días a todos. 
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Quiero agradecer la presencia de la Secretaria de Seguridad Ciudadana, mi amiga Rosa 

Icela; del Presidente del Tribunal, el ministro Rafael; a todos los invitados especiales, a 

sus representantes, a todos los medios de comunicación aquí presentes, a mis colegas, 

bienvenidos a esta casa del pueblo. 

Doctora Claudia Sheinbaum Pardo, Jefa de Gobierno de la Ciudad de México, es 

verdaderamente un honor contar con su presencia en este Recinto Legislativo. Nos 

encontramos ya en el cuarto año de su gobierno, y quisiera hacer aquí una acotación.  

Ustedes saben perfectamente que el Partido Verde tenía otro candidato en la elección 

pasada, pero yo quisiera definir el trabajo que ha hecho la Jefa de Gobierno durante estos 

cuatro años con su desempeño y podría determinar dos palabras: la primera, que ha sido 

un trabajo sobresaliente, pero la segunda, que es extraordinario. Por eso le quiero 

agradecer todo su trabajo, Jefa de Gobierno.  

Tenemos la obligación como ciudadanos y como legisladores de reconocer el trabajo 

independientemente hayamos estado en una lucha electoral o no, esa sí es una 

obligación nuestra.  

Es claro que hay pendientes en la Ciudad de México, pero hay cosas que tardan más de 

cuatro años para poderse hacer visibles, no obstante estos cuatro años de gobierno han 

sido un gran comienzo, y no por los números o por los resultados, que desde luego están 

a la vista, sino por su actitud valiente, su compromiso con las mejores causas, su trabajo 

inalcanzable y desinteresado, que siempre está pensando en favor de los más 

necesitados. 

Es que en eso precisamente radica la personalidad de un verdadero líder, más cuando se 

trata del servicio público, me refiero a pensar primero en los demás antes de pensar en 

uno mismo, en hacer de las cosas sin una agenda personal, con el solo propósito de 

servir, de ayudar, de hacer que los demás mejoren, progresen y se sientan orgullosos de 

sí mismos.  

Creo que esto es lo más importante y a lo que se debe de dar continuidad, no me refiero a 

esta capital nada más sino a todo el país, porque si es de su interés llevar esta actitud al 

servicio de todo México, bienvenida, no lo digo solamente a título personal ni como líder 

del Partido Verde en la Ciudad de México y de la asociación parlamentaria Verde con mi 

compañero Padilla, sino también quiero decirlo como ciudadano, queremos una 

presidenta como usted en nuestro país.  
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EL C. PRESIDENTE DIPUTADO FAUSTO MANUEL ZAMORANO ESPARZA.- Continúe, 

diputado.  

EL C. DIPUTADO JESÚS SESMA SUÁREZ.- Porque no busca el reconocimiento 

personal o de un proyecto sino sólo ser el conducto para que se atiendan los principales 

rezagos, porque cuando una persona hace todo eso, con la humildad que la caracteriza a 

usted, estamos en presencia de una verdadera líder. 

Es verdad, faltan dos años, tiempo en el que definitivamente seguiremos siendo sus 

aliados aquí en el Congreso y tiempo también en el que le garantizo que si vemos algo 

que no esté dando resultados se lo vamos a decir, pero siempre de manera respetuosa y 

siempre con una propuesta de por medio. 

Quiero detenerme aquí para hacer una reflexión, porque creo que todas y todos aquí en 

este Congreso deberíamos de seguir su ejemplo y sacudirnos nuestro ego, la soberbia y 

la negatividad que nos ha caracterizado como Congreso, siempre viendo la paja en el ojo 

ajeno en lugar de ver la viga en el propio, siempre pensando en la agenda personal y en 

nuestros partidos políticos antes de ver los intereses colectivos, siempre haciendo 

cálculos, números, escenarios, porque por eso las cosas no salen en el Congreso. 

Imagínense, apenas rebasamos el 12% de productividad en este Congreso. Es una 

verdadera vergüenza. 

Por eso la gran mayoría de la gente nos reprueba o no nos cree o simplemente no nos 

reconoce como líderes. Sí, es verdad votaron por nosotros porque es su deber cívico, 

pero en realidad no porque logremos despertar en ellos un sentimiento de confianza. De 

verdad, algo tenemos que hacer porque todos tenemos buenas y malas propuestas, 

algunos de izquierda, otras de derecha y otras de centro, pero siempre debatimos con 

prejuicios, necesitamos ser más objetivos y darles cauce a las buenas propuestas sin 

importar en dónde o de quién venga si éstas en verdad son para traer beneficios a esta 

ciudad. 

Estoy seguro que todas y todos aquí contamos con una gran cantidad de talentos, pero no 

trascendemos porque preferimos perder el tiempo en largos debates a la gente que 

simplemente o sencillamente no les interesa y nos les beneficia de nada. Nos falta esa 

preocupación verdadera y legítima por los demás, porque estamos viviendo momentos 

difíciles y de grandes retos y no hemos comprendido que el enemigo no está aquí adentro 
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entre nosotros, sino allá afuera y se llama pobreza, desigualdad y la falta de 

competitividad en el plano internacional. 

Desafortunadamente estoy seguro que en esta sesión se dirán muchas cosas negativas y 

no dudo que podrían ser utilizadas o de utilidad si tuvieran la intención correcta que es el 

mejorar y el poder construir para poder avanzar. Pero lo que he visto en los últimos meses 

en este Recinto, me atrevo a ver un panorama muy oscuro y seguramente me criticarán 

porque estoy diciendo estas palabras y como dicen ahí, la verdad no peca pero incómoda. 

Por eso quiero invitarlos a todas y a todos mis compañeros y compañeras diputadas en 

esta ocasión, que nos quitemos esos problemas que tenemos al interior y que estemos 

analizando el comienzo de esta segunda parte del actual gobierno y que hagamos una 

pausa, sí, que hagamos una pausa en el camino de la confrontación y que hagamos una 

pausa en el camino del señalamiento y la acusación; una pausa que nos ayude a 

reflexionar y a componer ese camino de cerrazón que no nos está llevando a ninguna 

parte, para que empecemos a apoyarnos, porque apoyándonos entre nosotros apoyamos 

más a la gente que representamos, y también para que apoyemos a la doctora Claudia 

Sheinbaum, porque es la única manera de ayudar a nuestra ciudad que no se detenga, 

sobre todo después de la parálisis tan grande a la que nos obligó el tema de la pandemia. 

Si queremos pensar en el 2024 está bien, pero que eso no sea un obstáculo para poner 

manos a la obra en lo que corresponde el de hacer ahora, que es de hacer buenas leyes y 

vigilar que se cumplan en beneficio de los capitalinos. 

Insisto, tomemos el ejemplo de la Jefa de Gobierno, que en uno de los momentos más 

oscuros de la historia de esta ciudad no se ha rendido porque hay mucha gente que 

depende de ello, porque ha comprendido que los grandes problemas requieren de 

grandes soluciones, porque la Jefa de Gobierno ha comprendido que las cosas 

importantes no se hacen en un solo día, porque ha mostrado capacidad, conocimiento y 

compromiso, en una palabra les podría decir: liderazgo. 

Gracias, Jefa de Gobierno, por inyectar energía y dinamismo a esta capital, por compartir 

sus valores. Gracias por generar cambios e impactar positivamente el presente y el futuro 

de las y los capitalinos, junto con todas y todos sus integrantes de su Gabinete, 

particularmente con el Secretario de Desarrollo Urbano y Vivienda, Carlos Ulloa, con el 

Secretario de Seguridad Ciudadana, Omar Harfuch, a quien quiero aprovechar para 

felicitarlo de manera muy especial por su gran desempeño en beneficio de esta ciudad. 
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Agradecer también a la Secretaria Luz Elena González, al Auditor Juan José Serrano, 

muchas gracias por esta interlocución. 

En esta parte de reconocimientos no puedo dejar de mencionar también a la Fiscal 

General Ernestina Godoy, al Presidente del Tribunal Superior de Justicia Administrativa, 

Jesús Anlen, al Presidente del Tribunal Superior de Justicia, Rafael Guerra, no solo por 

sus extraordinarios trabajos, sino por la interlocución con el gobierno y el apoyo que 

siempre nos han tenido; por supuesto también al Secretario de Gobierno, Martí Batres. 

Doctora Claudia Sheinbaum, siga por este camino, porque nos ha enseñado que este 

camino es el correcto. Siga perseverando, luchando y aprendiendo de los errores y sobre 

todo actuando para poder llevar esperanza y buenos resultados ya no solo a esta ciudad, 

sino a todo el país que ya la reconoce como lo que es, una persona capaz de guiarlo y de 

continuar la transformación que ya está en marcha desde 2018 y no me cabe la menor 

duda que seguirán muchos años más con usted al frente.  

Cuente con nosotros y felicidades.  

EL C. PRESIDENTE DIPUTADO FAUSTO MANUEL ZAMORANO ESPARZA.- Gracias, 

diputado. 

Agradecemos la presencia también de la Secretaría de Pueblos y Barrios Originarios y 

Comunidades Indígenas Residentes en la Ciudad de México, Laura Itandehui Ruiz 

Mondragón.  

A la maestra Miriam Vilma Urzúa Venegas, Secretaria de Protección Civil y Gestión de 

Riesgos. 

A la maestra Marina Robles García, Secretaria del Medio Ambiente de la Ciudad de 

México.  

Al maestro Néstor Vargas Solano, Consejero Jurídico y de Servicios Legales.  

Asimismo, agradecemos a todas las alcaldesas y alcaldes de la Ciudad de México que 

nos acompañan, muchas gracias. 

También agradecemos la presencia del Presidente del Comité Ejecutivo Nacional de 

MORENA, Mario Delgado Carrillo y de la Secretaria General Citlalli Hernández Mora.  

Al Secretario General del Partido Acción Nacional, Comité Regional Patricia Báez.  
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Al Presidente del Partido Revolucionario Institucional en la Ciudad de México, Israel 

Betanzos Cortes. 

Al Delegado Nacional del Movimiento Ciudadano en la Ciudad de México, Alejandro 

Rafael Piña Molina.  

A continuación, se concede el uso de la palabra hasta por 5 minutos, a la diputada Circe 

Camacho Bastida, integrante del grupo parlamentario del Partido del Trabajo. 

Adelante, diputada.  

LA C. DIPUTADA CIRCE CAMACHO BASTIDA.- Muchas gracias, diputado Presidente.  

Bienvenida, doctora; bienvenidos todos los compañeros de los diferentes poderes de este 

país.  

Buenos días, compañeras y compañeros; una vez más bienvenida, doctora Claudia 

Sheinbaum, a este ejercicio de rendición de cuentas, fundamental en los gobiernos 

democráticos.  

También saludo a las y los funcionarios del Gobierno de la Ciudad y a los invitados 

especiales que nos acompañan en este Recinto.  

Primero quiero destacar lo detallado del contenido del informe que presentó a esta 

soberanía la Jefa de Gobierno, pues la información que contiene está respaldada por 

datos y números verificables y con un sustento metodológico que evita cualquier otra 

interpretación diversa.  

Me gustaría iniciar con el análisis de los centros de atención y cuidado infantil 

comunitarios del Gobierno de la Ciudad de México, que ahí se destaca en el informe, que 

en estos lugares se proporcionaron servicios de cuidado y atención de niñas y niños 

menores de 6 años a un universo estimado de 20 mil niñas y niños en el periodo 

comprometido entre los años 2019-2022. 

Destaco esta información en primer lugar, porque es precisamente en las primeras etapas 

de la infancia, en donde se deben concentrar los mayores esfuerzos de cualquier 

gobierno con un compromiso social.  

Recordemos que estos centros se avocan principalmente a la atención de los grupos 

sociales más desfavorecidos y por lo tanto, son los más vulnerables, quienes se 
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encuentran en estos centros comunitarios, espacios dignos de atención y cuidado para 

todas las niñas y niños menores de 6 años de edad.  

Siguiendo con los apoyos para las infancias de esta ciudad, quiero reconocer a la Jefa de 

Gobierno la gran inversión e impulso que ha dado al Programa Bienestar para Niñas y 

Niños, Mi Beca para Empezar, que otorga un apoyo monetario mensual de manera 

universal a los estudiantes de preescolar, primaria y secundaria inscritos en instituciones 

públicas de la Ciudad de México, distinguiendo a este programa de apoyo directo a las 

familias como único en este país. En verdad, eso es de aplaudirse. 

Sin embargo, pese a que se ha dado un fuerte impulso a este programa, aún resulta 

insuficiente pues existen comunidades, sobre todo de personas migrantes e indígenas, 

que se encuentran asentadas en la periferia de nuestra ciudad, que, al no tener inscritos a 

sus hijos en el sistema educativo formal, se ven impedidos para acceder a dicho 

programa. Por lo que le solicitamos a la administración capitalina a que cambie las reglas 

de operación y se incluya también a aquellos alumnos y alumnas que cursan sus estudios 

en otros sistemas y que aún no encuentran un reconocimiento oficial. 

Continuando, para el Partido del Trabajo es importante reconocer y felicitar que desde 

enero del 2020 existen los ejercicios de consulta pública a vecinos y vecinas para la 

autorización de construcciones de alto impacto. Este ejercicio empodera a las 

comunidades al mismo tiempo que pone a los intereses del pueblo, de la ciudadanía, de 

los capitalinos, por encima de los intereses del capital. 

Al ser originaria de Xochimilco, para mí es muy importante destacar el enorme esfuerzo 

que esta administración está dedicando para garantizar el derecho humano de todas y 

todos a un medio ambiente sano y un ordenamiento territorial adecuado. 

Destaco los 4 mil millones destinados al Programa Altépetl, para atender el suelo de 

conservación, la recuperación y saneamiento de cuerpos de agua, los 30 millones de 

árboles y arbustos Sembrado Medio Ambiente, este Programa de Reto Verde. 

La intervención de 16 espacios públicos con el Programa Sembrando Parques y la 

reactivación agrícola de 4 mil 957 hectáreas de tierras que estaban ociosas. 

Sin embargo, como xochimilca es para mí una obligación mencionar que para garantizar 

el derecho humano a un medio ambiente sano y el derecho a la vivienda, es necesario 

redoblar esfuerzos para atender la problemática de los asentamientos humanos 

irregulares. Resolver este problema implica un esfuerzo desde todas las áreas que ya 
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representa un dilema complejo, pero que cuando usted gobernaba Tlalpan logró 

impulsarlo. 

Estos asentamientos se encuentran en zonas de alta importancia medioambiental, pero 

es necesario aclarar que si las personas llegan a vivir en estas zonas dejando atrás su 

lugar de origen y poniendo en riesgo su vida y la de sus familias, es únicamente por la 

necesidad vital de mejores oportunidades. Es por eso que exhorto a esta administración 

que avancemos en la resolución de esta problemática. 

En cuanto al tema de movilidad, este gobierno nuevamente demuestra que los intereses 

de las clases populares están por encima de los intereses de la élite, pues no se había 

visto el interés para mejorar la movilidad en zonas históricamente marginadas, las líneas 

de Cablebús, el Trolebús Elevado y la ampliación de las Líneas de Metrobús. Ha logrado 

mejorar los mecanismos de comunicación entre zonas de la periferia con el centro de la 

ciudad. 

Aprovecho también este espacio para hacer un respetuoso llamado a que no nos olviden 

en el sur de la ciudad, ya que por las características mismas de las demarcaciones, una 

de nuestras problemáticas más sentidas es la movilidad. 

Secretaria, por favor. 

Finalmente, me gustaría colocar la atención en otro tema que es de suma importancia 

para quienes habitamos y transitamos esta ciudad, me refiero a las medidas de 

prevención, atención y coordinación de las autoridades frente al sismo de gran magnitud. 

 

Reconozco y destaco el plan de emergencia sísmica, PES, de la Ciudad de México como 

un componente fundamental para que las autoridades y la ciudadanía se encuentren 

preparadas ante una emergencia provocada por un fenómeno sísmico de fuerte magnitud, 

como los que han ocurrido en los años recientes en este país. 

Este documento describe las acciones a realizar para el despliegue de las y los 

funcionarios que forman parte del propio plan, lo que constituye sin lugar a duda un 

ejercicio de planeación y coordinación fundamental para garantizar una adecuada 

respuesta ante una eventual problemática de este tamaño, por lo que aprovecho también 

para exhortar a la difusión de este plan de emergencia sísmica y concluir con los procesos 
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de rehabilitación y una nueva obra que se encuentra aún pendiente que deriva de los 

fuertes sismos que vivió esta ciudad en 2017. 

Se ha realizado un trabajo espectacular para solucionar este problema, pero todavía hay 

grupos y familias que están damnificadas y que siguen en espera de que se puedan 

concluir la construcción de sus hogares. 

Compañeras y compañeros legisladores, desde el Partido del Trabajo reconocemos la 

labor realizada en este año por la Jefa de Gobierno y todo su equipo, pero como partido 

político aliado del partido gobernante, también nos corresponde hacer críticas, cuestionar 

resultados, exigir mejores servicios y sobre todo colocar en la agenda pública los temas 

de mayor preocupación para la ciudadanía que desde nuestra perspectiva deben de ser 

atendidos de forma prioritaria. 

Doctora Claudia Sheinbaum, cuenta con el Partido del Trabajo, con este grupo 

parlamentario aliado de la cuarta trasformación, pero también cuenta con un grupo crítico 

e incisivo que le expresará de forma pública y siempre respetuosa los nichos de 

oportunidad y los espacios que merecen ser fortalecidos en su administración, porque la 

mejor crítica no es la que descalifica, sino la que abona y la que construye y la que 

propone en aras siempre del bien de los capitalinos. 

Para los que estamos del lado correcto de la historia, siempre contará con nosotros, con 

el Partido del Trabajo, para consolidar los cambios de raíz que ha prometido la cuarta 

transformación y que ha estado consolidando en esta ciudad y en este país, pero además 

nos toca demostrar que los gobiernos de izquierda siempre gobernamos con la gente, 

estamos para servirle al pueblo y usted es un gran ejemplo de eso. 

Muchísimas gracias.  

EL C. PRESIDENTE.- Gracias, diputada. Agradecemos la presencia en este Recinto 

también de la Presidenta del Instituto Electoral de la Ciudad de México, Patricia Avendaño 

Durán; del auditor superior Edwin Meraz Ángeles; del doctor Jesús Anlén Alemán, titular 

de la Sala Superior del Tribunal Superior, y a los diputados federales que nos acompañan. 

En seguida, se concede el uso de la palabra hasta por 5 minutos al diputado Jorge Gaviño 

Ambriz, integrante del grupo parlamentario del Partido de la Revolución Democrática. 

Adelante, diputado.  

EL C. DIPUTADO JORGE GAVIÑO AMBRIZ.- Con el permiso de la Presidencia. 



 23 

Ciudadana Jefa de Gobierno de la Ciudad de México; licenciada Rosa Icela Rodríguez, 

representante del ciudadano presidente de los Estados Unidos Mexicanos; ciudadano 

magistrado Presidente del Tribunal Superior de Justicia; servidoras y servidores públicos 

miembros del gabinete legal y ampliado de la Ciudad de México que nos honran con su 

presencia; distinguidos servidores públicos; señoras y señores; amigas y amigos todos: 

Represento en este acto al PRD, un partido de oposición que ha contribuido como les 

consta a muchos de los aquí presentes, a construir el andamiaje democrático y de 

avanzada que caracteriza a la Ciudad de México. 

Partido y gobierno son espacios diferentes y a veces hasta antagónicos. Cuando se es 

partido se aspira al poder, se plantea un diario, se busca conquistar simpatías y electores; 

cuando se es gobierno, se debe buscar servir a todos por igual, a los que votaron y a los 

que no votaron por ustedes; a los que votaron y a los que no votaron por nosotros, y a los 

que no votaron. Se debe siempre estar dentro del marco de la ley. La autoridad solo 

puede hacer lo que ésta permite. 

Cuando se es gobierno legal, la militancia está en receso, ni gobierno partidista ni partido 

en el gobierno ni partido de Estado. 

Cuando se hace gobierno, siempre hay un peligro, la polarización, la polarización política. 

Toda crisis en el mundo se ha reflejado en polarización, toda polarización se traduce en 

crisis. 

Siempre hemos coincidido con el maestro Reyes Heroles en el sentido de que lo que se 

opone sostiene, por eso una oposición responsable y crítica es muy valiosa para un 

gobierno. Incienso huele muy bien, pero al cabo del tiempo acaba por tiznar al santo. 

Quiero reconocer en primer que el PRD tiene muchas coincidencias con las políticas 

públicas del actual gobierno, pero también importantes diferencias. En estas últimas 

también reconocemos que hemos encontrado en el equipo de la Jefa de Gobierno 

interlocución y diálogo que nos ha permitido transitar en un debate fructífero y respetuoso. 

Hemos señalado que la concepción de un mundo maniqueo se ha exacerbado en nuestro 

país, pero a veces también en nuestra ciudad. Hoy más que nunca debemos de fortalecer 

la concertación política.  

Doctora Claudia Sheinbaum: Hace 4 años en este mismo lugar le dije textualmente, cito: 

Es usted la primera mujer en ganar la jefatura de Gobierno de la Ciudad de México, lo 
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cual se quiera o no la compromete enormemente. Ese simple hecho le dio una cita con la 

historia. Si se gobierna bien en un mínimo de 3 años, se lo proponga o no, su figura 

emergerá nacionalmente. Cierro la cita. Se cumple el vaticinio. 

Me dirijo a usted en éste que probablemente sea el último informe ante la Soberanía de 

este Congreso. Para nadie es un secreto que usted tiene la intención de convertirse en la 

próxima candidata de su partido a la Presidencia. Esta aspiración que se ha hecho pública 

si bien es completamente legítima, también resulta a nuestro juicio anticipada. Esta 

anticipación ha producido un ambiente extraño en el que muchas de sus acciones de 

gobierno en lugar de políticas públicas se confunden con actos propagandísticos. 

Apenas el lunes pasado tuvimos la oportunidad de acompañarla en el evento que se llevó 

a cabo en el Auditorio Nacional, donde se hizo una exposición sobre diversos resultados 

de su gobierno. Se anunció que se realizarían 18 eventos de divulgación, por ello este 

cuarto informe tiene un despliegue superior al de los tres anteriores. Se hizo un ejercicio 

de acercamiento a la ciudadanía en todas las alcaldías. Ha sido una decisión acertada 

rendir cuentas a pie de cancha, solo que hay que tener cuidado de no convertir esto en 

promoción personal del voto o de la recordación para el sondeo. Esto debe ser parte de 

un proceso de construcción de ciudadanía. Le propongo que presentemos una iniciativa 

para que un ejercicio similar sea obligatorio para las próximas jefaturas de gobierno. 

Como en toda gestión, el momento de la rendición de cuentas llega a ser un balance de 

logros, aciertos, errores, oportunidades y dificultades. A este gobierno le tocó enfrentar la 

primera Constitución y la estrenó, de la Ciudad de México, quizá el instrumento político 

fundamental más moderno y progresista que hay en el país. 

No se está capitalizando ni aprovechando a nuestro juicio todo el potencial que tiene 

nuestra ciudad para detonar un acelerado crecimiento económico que nos permita paliar 

la inflación, el desempleo, el subempleo, legado de la crisis y la pandemia.  

Hubo un freno a la industria de la construcción que ocasionó una verdadera parálisis a 

este sector que genera miles de empleos y que si bien es cierto se ha tratado de corregir, 

no se ha podido hacerlo del todo.  

Se tiene que revertir el déficit de vivienda. Hay vías primarias y secundarias que parecen 

verdaderamente cráteres lunares o zonas de asteroides.  

Aplaudimos el descenso en los indicadores de inseguridad, pero se tiene que abatir el 

narcomenudeo. Según un documento de la SEDENA recientemente filtrado, existen 
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tienditas en número similar a la cifra que tenemos en planteles escolares. Las garras de la 

droga cada vez estrechan más el cerco a nuestros niños y jóvenes. 

Participamos como Congreso y reconocemos las enormes inversiones en materia de 

infraestructura, de transporte público y la inauguración de novedosos medios como el 

Cablebús, el Trolebús elevado o la inversión para renovar la Línea 1 del Metro y la 

renovación integral del Centro de Alimentación Eléctrica Buen Tono, también en la 

adquisición de trenes nuevos y el reforzamiento en proceso de la Línea 12. Aún así, falta 

para resolver el problema de las personas que invierten tres o cinco horas diarias de su 

vida para trasladarse de su domicilio a su lugar de trabajo y viceversa. 

Por qué si el sistema de salud de la Ciudad de México, que está mejor posicionado con 

respecto a otros sistemas de salud en el país, lo quieren transferir a la Federación. 

Muchos de los que estamos aquí hemos luchado durante años para quitarle a la 

Federación facultades y hacer a los citadinos ciudadanos de pleno derecho. Asamblea de 

Representantes, Asamblea Legislativa en dos versiones, Congreso de la Ciudad, 

Constitución. No debemos, no podemos por compromiso con la historia dar pasos hacia 

atrás. Es inconcebible que este Recinto que representa la soberanía del Poder legislativo 

sea propiedad de la Federación y que solamente esté en calidad de préstamo para la 

ciudad. 

Reconocemos que su gestión de la crisis sanitaria que mejor que la campaña federal del 

subsecretario López Gatell a quien supo con elegancia ponerle el alto y evitar que nos 

arrastrada en sus desaguisados. Reconocemos también una pequeña de vacunación 

exitosa, una contención del covid 19. 

Avances significativos en la mejora de procesos y gobierno digital, la Agencia en esta 

materia ha avanzado. Sin embargo, permanece en el atraso el Registro Civil, el Registro 

Público de la Propiedad, el Registro de Notarías. Las contralorías se han convertido en 

una caricatura de autoridad, no previenen, no acompañan, juzgan estando carentes de 

autoridad para juzgar, son espacios de oportunidad de urgente atención. 

Hablando de democracia amplia de consultas ciudadanas, tenemos el desafío de impulsar 

y fortalecer al máximo los procesos de presupuesto participativo. Es importante que el 

Ejecutivo no desatienda los asuntos que se encuentran en la Junta de Conciliación y 

Arbitraje, que hasta el lunes pasado se recibían para su resolución. Los conflictos obrero 
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patronales han acumulado por miles y nadie sabe cuántos son en realidad. Hay despidos 

injustificados en la propia Junta sin conciliación alguna. 

El Congreso no es la arena de la lucha por el poder político, es su resultado, es el espacio 

en el que la correlación de fuerzas deviene de la voluntad popular, es el espacio de la 

representación del pueblo y de las aspiraciones de la sociedad. Si el Congreso cumple 

con su deber, el Ejecutivo hará un buen gobierno; si hay mejores normas y supervisión, el 

ejecutor por ende será mejor evaluado.  

Un estado que odia a los razonamientos se convierte en dogmático. El pensamiento único 

apaga las mentes, vive del aplauso, utiliza las porras, a los porros, al ruido. Solo la 

democracia hace posible que exista esa diversidad de ideas que finalmente es lo que 

contribuye y constituye nuestra libertad. Es un imperativo político oponernos a lo 

intolerante si no queremos perderla. 

Ciudadana Jefa de Gobierno: Estaremos atentos a la glosa del informe que harán sus 

más cercanos colaboradores. Por lo pronto, le deseamos luz en su camino. 

EL C. PRESIDENTE DIPUTADO FAUSTO MANUEL ZAMORANO ESPARZA.- Gracias, 

diputado.  

Se concede el uso de la palabra hasta por 5 minutos al diputado Ernesto Alarcón 

Jiménez, integrante del grupo parlamentario del Partido Revolucionario Institucional. 

Adelante, diputado.  

EL C. DIPUTADO ERNESTO ALARCÓN JIMÉNEZ.- Con su permiso, diputado 

Presidente. 

Doctora Claudia Sheinbaum Pardo, Jefa de Gobierno de la Ciudad de México: 

A nombre del grupo parlamentario del Partido Revolucionario Institucional le doy la más 

cordial bienvenida y celebro este diálogo republicano.  

Saludo con respeto a mis compañeras y compañeros diputados. 

Saludo también con afecto al maestro Rafael Guerra Álvarez, Presidente del Tribunal 

Superior de Justicia de la Ciudad de México. 

Saludo a la ciudadana Secretaria de la Secretaría Ciudadana, la licenciada Rosa Icela 

Rodríguez. Sea usted bienvenida.  
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Doy también la bienvenida a los distinguidos invitados que hoy nos honran con su 

presencia a este histórico recinto.  

Recibimos en días pasados en tiempo y forma el Cuarto Informe de Gobierno de la Jefa 

de Gobierno de la Ciudad de México, leímos y analizamos el documento con detenimiento 

y, con base en este análisis, hoy señalamos algunos de los aspectos más importantes 

que hemos encontrado. 

Como una oposición responsable, en el Partido Revolucionario Institucional no nos cuesta 

ningún trabajo reconocer cuando las acciones de gobierno se reflejan en beneficio de la 

gente, pero tampoco dudamos ni un momento en criticar todos aquellos casos en los que 

pensamos que el gobierno se equivoca, en ambas situaciones lo hacemos de buena fe, 

sin estridencias, pero con toda firmeza. 

Ya lo decía Luis Donaldo Colosio, sin duda uno de los grandes líderes que nuestro partido 

ha tenido: La democracia es tolerancia. Sin el reconocimiento del derecho que tienen los 

otros a pensar y elegir libremente, no es posible construir pluralismo.  

Llegamos a octubre de 2022 después de casi tres años de una pandemia que no se había 

visto en el país en más de cien años y que enlutó a miles de familias capitalinas. El 

COVID-19 trastocó nuestras relaciones familiares, las de trabajo y la propia convivencia 

entre nosotros, ha sido una dura batalla que nos afectó de manera individual y colectiva y 

que también incluyó afectaciones en las finanzas públicas.  

Afortunadamente todo hace suponer que estamos de salida de esta pandemia, pero hay 

que seguir atendiendo mucho de lo que se dejó de hacer por la emergencia.  

En materia de salud reconocemos el esfuerzo para la construcción de los hospitales 

generales en Topilejo, Cuajimalpa, así como en La Pastora, pero sobre todo los esfuerzos 

en la campaña de vacunación contra el COVID-19 principalmente en esta ciudad.  

Desde esta tribuna va nuestro reconocimiento al heroico personal de salud y a todos 

aquellos que contribuyeron al éxito en una política fundamental para el beneficio de todas 

y todos nosotros. Sin embargo, hacemos un llamado para seguir atendiendo cuanto antes 

el esquema de vacunación universal, en especial hay que reanudar la campaña para 

proteger a los adultos mayores. 
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Nos da gusto que la lucha contra la inseguridad tenga avances importantes y por eso 

reconocemos los esfuerzos de los elementos de Seguridad Ciudadana, hay resultados 

visibles, pero se requiere de un esfuerzo permanente y procurando cada vez ser mejor. 

El Gobierno de la Ciudad destinó cuantiosos recursos en el periodo que nos ocupa para 

ampliar la red de transporte público, hay ya un trolebús elevado, más Metrobús y después 

de mucho tiempo se decidió por fin intervenir en el mantenimiento del Sistema de 

Transporte Colectivo Metro. Pero todas estas acciones no son suficientes y es que vemos 

con preocupación que durante los últimos meses se ha incrementado el número de 

incidentes en el metro, esta situación impacta directamente en la calidad de vida de las y 

los capitalinos. Ahora los usuarios se quejan del avance lento de los trenes, de los 

desalojos en las estaciones por alguna falla o algún incidente, de los chispazos múltiples 

en varias de las estaciones. 

Por cierto, hay que estudiar y dar solución oportuna al incremento en los 

embotellamientos vehiculares, cada vez más gente se queja que el tráfico es más lento 

incluso antes que la pandemia, millones de horas perdidas para los trabajadores y 

estudiantes, muchos de los cuales tienen que salir antes que amanezca cada día para 

poder llegar a tiempo a sus destinos. 

Después de casi tres años de pandemia, la reactivación económica en la Ciudad de 

México tiene que ser la columna vertebral de la política de gobierno, una reactivación que 

logre recuperar la inversión y sobe todo el empleo. Precisamos de acciones para atraer la 

inversión, para favorecer a los pequeños empresarios, a los comerciantes y también a los 

trabajadores informales. Subrayo, no podemos olvidar que siempre el mejor programa 

social es un empleo. 

Sabemos de los esfuerzos y los planes del gobierno para atender el problema del agua, 

pero no está por demás insistir en que se trata una cuestión vital para nuestro desarrollo y 

por supuesto para nuestra vida. No podemos dejar pasar por alto lo que sucede en 

Monterrey, ciudad de grandes emprendedores y una sociedad pujante, que ya sintió la 

tragedia de quedar sin el elemento básico para la vida y el desarrollo. 

Sin duda, uno de los problemas que más afecta a la población, especialmente a la más 

desprotegida, es la alta inflación cuyo nivel no habíamos sufrido hace ya muchos años. 

Los economistas nos han explicado que la inflación tiene orígenes internacionales y 

algunos componentes nacionales, pero lo que nosotros vemos a diario en las colonias, 
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pueblos, barrios y unidades habitacionales es el apuro de las familias porque cada día es 

más difícil acceder a la canasta básica. El gobierno federal instrumentó un paquete contra 

la inflación y la carestía; creemos que el Gobierno de la Ciudad puede y debe impulsar 

acciones concretas para enfrentar los altos precios especialmente en alimentos, hacen 

falta esfuerzos adicionales a los que ya se realizan. 

Hace unos días un nuevo sismo, otra vez en 19 de septiembre, nos recordó que todavía 

hay pendientes con familias que resultaron afectadas en el sismo del 2017. A la fecha, 

falta por entregar más del 40 por ciento de las viviendas que resultaron afectadas, miles 

de familias todavía viven en la incertidumbre y esperan respuestas de las instrucciones.  

Ciudadana Jefa de Gobierno, funcionarios del Poder Ejecutivo y del Poder Judicial; 

compañeras y compañeros diputados, para nadie pasa desapercibido que se acercan los 

tiempos electorales.  

Los tiempos de la lucha política legítima rumbo a las urnas, todo llegará a su tiempo, pero 

mientras llegan los tiempos, exhorto a todas y todos a trabajar sin distracción, 

concentrados en beneficio de los millones de capitalinos y capitalinas. 

Es hora de apretar el paso, cada quien desde su trinchera del servicio público para los 

tiempos electorales, pero también para el trabajo cotidiano de todos nosotros. 

Acudo nuevamente al pensamiento de Colosio, necesitamos una democracia que sume a 

la sociedad, no que la divida. Una democracia que no convierta la contienda entre 

partidos en confrontación social.  

Por su atención, muchas gracias.  

Es cuanto, diputado. 

EL C. PRESIDENTE DIPUTADO FAUSTO MANUEL ZAMORANO ESPARZA.- Gracias, 

diputado. 

Se concede el uso de la palabra hasta por 5 minutos al diputado Ricardo Rubio Torres, 

integrante del grupo parlamentario del Partido Acción Nacional.  

Adelante, diputado. 

EL C. DIPUTADO RICARDO RUBIO TORRES.- Bienvenidas y bienvenidos, compañeras 

y compañeros legisladores; representantes de los medios de comunicación; invitadas e 

invitados especiales; dirigentes de los distintos partidos políticos; Secretaria General 
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Patrícia Báez Guerrero, del Partido Acción Nacional; alcaldes y alcaldesas de la Ciudad; 

magistrado Presidente del Tribunal Superior de Justicia de la Ciudad de México, doctor 

Rafael Guerra Álvarez; Secretaria Rosa Icela Rodríguez Velázquez, de Seguridad 

Ciudadana, en representación del Gobierno Federal; doctora Claudia Sheinbaum Pardo, 

Jefa de Gobierno de la Ciudad de México; a las y los habitantes que son nuestros vecinos 

de la querida Ciudad de México, que hoy nos escuchan.  

Hoy nos congregamos en este acto solemne, republicano, parlamentario, que nos 

mandata nuestra Constitución capitalina. Esta es una oportunidad de la rendición de 

cuentas ante la representación de los 3 poderes de la ciudad, que fueron legal y 

democráticamente conformados, pero hagamos un análisis del estado que guarda la 

administración pública de la Ciudad en el marco de este 4º informe de Gobierno.  

En materia de seguridad, de acuerdo con la Encuesta Nacional sobre Victimización y 

Sensación de Seguridad Pública 2022, publicada por el INEGI, 8 de cada 10 habitantes se 

sienten inseguras e inseguros. No podemos soslayar la terrible alza en los feminicidios, ya 

que de acuerdo con el Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública, 

se ha tenido de enero a agosto de ese año un alza de hasta el 40 por ciento en el mismo 

periodo, respecto del año pasado. Y hablando de las desapariciones, hemos pasado de 

191 durante el primer semestre del 2021 a 241 en el mismo periodo, pero del 2022.  

Respecto de los crímenes sexuales, se han disparado del 2018 al 2022 hasta en un 166 

por ciento. Por darles un ejemplo, durante los primeros 6 meses de este año subió el 

delito de trata de personas hasta en un 24 por ciento, y todo esto con datos del 

Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública. 

Los asaltos a los negocios durante el primer trimestre subieron, tuvieron un alza hasta del 

21 por ciento, de acuerdo con la Encuesta Trimestral que emite la CANACO, denominada 

Encuesta Sobre Seguridad a los Comercios. 

Por eso el PAN propone: fortalecer a nuestro Secretario de Seguridad Ciudadana y a 

nuestros elementos policiacos para dotarlos de mayores recursos para que puedan ser 

invertidos en investigación, inteligencia, infraestructura y capacitación para que tengamos 

una ciudad más segura. 

En materia de salud no podemos todavía despojarnos del lastre que ha aquejado a esta 

ciudad desde hace muchísimos años. Como todos sabemos, la pandemia le costó la vida 
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a cientos de miles de ciudadanas y cientos de miles de familias quedaron en el 

desamparo. 

Haríamos mal en ocultar la falta de apoyo a personal médico, la falta de medicinas y la 

deficiente infraestructura hospitalaria que quedó en evidencia, quedó al desnudo, nos 

expuso la COVID-19. 

Se reportaron 43 mil fallecimientos por COVID de forma oficial en esta ciudad, pero a eso 

habría que agregarle el exceso de mortalidad de hasta 113 mil más, lo que coloca a la 

Ciudad de México como la número 1 en tasa de mortalidad por este motivo. 

Pero los efectos pandémicos no solamente hicieron mella en la materia de salud, sino 

también en economía. Se quedaron sin sustento cientos de miles de familias, y es que de 

acuerdo con COPARMEX tuvieron que cerrar 700 mil negocios, dejando sin empleo a 

más de 300 mil personas que buscan llevar el pan y la sal todos los días dignamente a su 

casa, de forma honesta, colocando pues entonces a la Ciudad de México en la primera en 

tasa de desempleo a nivel nacional. 

Debemos señalar el grave problema del agua, el grave problema hídrico. Se sigue 

desperdiciando más del 42 por ciento del agua, del vital líquido, en fugas, del agua que se 

acarrea a nuestra ciudad; y todo esto es porque no contamos con un organismo de 

gestión del agua que tenga capacidad técnica, autónoma, de gestión, que reciba un 

porcentaje fijo del cobro por los derechos de suministro de agua, que dicho sea de paso, 

los derechos por suministro de agua es el impuesto por el que más recauda la ciudad. 

Si tuviera el Sistema de Aguas de la Ciudad de México un cobro fijo de estos derechos 

que recauda, podría tener los recursos suficientes para reparar la infraestructura 

hidráulica que tiene colapsada a la ciudad. 

Qué decir de la movilidad, que en el último trimestre ha registrado un aumento del 40 por 

ciento en accidentes viales y homicidios por atropellamiento, respecto del mismo periodo 

en 2019, es decir, cuando no había pandemia. Esto, según datos de la propia Secretaría 

de Seguridad Ciudadana. 

Tampoco hay políticas claras que desincentiven el uso del automóvil y que favorezcan a 

los ciclistas o a quienes han decidido ya no usar más el vehículo. Esto, por supuesto, nos 

lleva a hablar del transporte público, el cual deja mucho que desear, un transporte público 

inseguro, indigno y que representa la mayor cantidad de las quejas que se reciben en la 

ciudad por miles, por cientos de quejas que se reciben contra el transporte público. 
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Hablando del Metro, en donde nos tienen acostumbrados más o menos cada quince días 

a tener problemas con inundaciones, choques de trenes, incendios, cortocircuitos, lo que 

normalmente redunda en heridos o lamentablemente en fallecidos. 

Sobre la tragedia de la Línea 12, en donde lamentablemente perdieron la vida 26 

personas y hubo un centenar de heridos, la sociedad nos exige respuestas, conocer la 

verdad, justicia y una reparación verdadera a las víctimas y sus deudos.  

Sobre este tema pedimos al Director General del Metro que reciba a las y a los diputados 

del PAN, que reciba a las y a los diputados de oposición para construir a favor del 

Sistema de Transporte Colectivo Metro y conocer la verdad. Es importante decir, porque 

es un hecho notorio, que esta tragedia se generó desde su origen por la construcción y 

operación de la Línea 12 del Metro.  

Ante esta realidad y los múltiples problemas que aquejan a nuestra hermosa ciudad, es 

momento de anteponer las coincidencias a las diferencias, a construir, a evitar 

confrontaciones políticas completamente innecesarias y estériles; es momento de 

privilegiar el diálogo, de construir, de escuchar todas las voces para construir una 

sociedad mejor, soluciones para todos, en donde todas las voces sean incluidas para 

tener una mayor calidad de vida a los capitalinos. 

Se requiere de voluntad política para generar consensos, para lograr una mayor 

coordinación entre el Gobierno de la Ciudad, los órganos autónomos, las alcaldías y este 

Congreso de la Ciudad de México. 

Por citar un ejemplo, entre otros, de una coordinación exitosa entre el Gobierno de la 

Ciudad, la Secretaría de Seguridad Ciudadana y una alcaldía, está el caso de la alcaldía 

Benito Juárez, que es la alcaldía con mejor seguridad de la ciudad, demostrando así que 

si hay voluntad para trabajar de manera coordinada se dan buenos resultados a favor de 

las y los ciudadanos.  

Desde el PAN reiteramos nuestro apoyo y compromiso a las alcaldesas y alcaldes de 

oposición que han logrado, y ahí están los resultados oficiales, ser las alcaldías que 

ofrecen la mayor calidad de vida y servicios urbanos.  

Jefa de Gobierno: 

Le reiteramos nuestra voluntad del diálogo para construir acuerdos, siempre y cuando sea 

en bien de las y los ciudadanos. 
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Acción Nacional es una oposición firme, responsable y seguiremos luchando por 

representar a millones de capitalinas y capitalinos, de enarbolar sus causas, porque todos 

tenemos derecho a una ciudad más segura, más justa, más limpia y con mejores 

oportunidades de vida. 

Por eso, como diría el fundador del PAN, don Manuel Gómez Morín: Nuestra amistad será 

más firme cuando sea producto del resultado de una convicción común, que confirma 

ahora, aquí, en este momento, el unánime y exclusivo deseo de servir a nuestro país.  

Es cuanto, diputado Presidente. Muchas gracias. 

EL C. PRESIDENTE DIPUTADO FAUSTO MANUEL ZAMORANO ESPARZA.- Gracias, 

diputado. 

Se concede el uso de la palabra, hasta por 5 minutos, a la diputada Martha Soledad Ávila 

Ventura, integrante del grupo parlamentario de MORENA. Adelante, diputada.  

LA C. DIPUTADA MARTHA SOLEDAD ÁVILA VENTURA.- Con su venia, diputado 

Presidente. 

Doctora Claudia Sheinbaum Pardo, Jefa de Gobierno de la Ciudad de México; señoras y 

señores legisladores del Congreso de la Ciudad de México; doctor Rafael Guerra Álvarez, 

Presidente del Tribunal Superior de Justicia de la Ciudad de México; Secretaria de 

Seguridad y Protección Ciudadana, Rosa Icela Rodríguez; Presidente y Secretaria 

General de MORENA, Mario Delgado y Citlalli Hernández; señoras y señores titulares de 

las diversas Secretarías y de la Consejería Jurídica del Gobierno de la Ciudad de México; 

Secretarias y Secretarios del Gobierno de México; Fiscal General de la Ciudad de México, 

Ernestina Godoy Ramos; alcaldes y alcaldesas de las demarcaciones de la Ciudad de 

México; invitadas e invitados especiales y ciudadanas y ciudadanos que nos siguen por 

las diferentes plataformas. Sean todas y todos bienvenidos a esta Sesión Solemne que 

constituye uno de los actos democráticos fundamentales en la vida pública de nuestra 

ciudad. 

Estimada Jefa de Gobierno de la Ciudad de México: Saludamos su presencia en esta 

casa del pueblo, porque acude a cumplir un deber constitucional de diálogo republicano 

entre los poderes. El grupo parlamentario de MORENA le da la más cordial y fraterna 

bienvenida y refrenda su respaldo y apoyo total, porque tenemos claro que la voluntad 

popular al elegir un gobierno las más de las veces le otorga también mayoría 
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parlamentaria para hacer posible las transformaciones y esta ha sido la voluntad del 

pueblo soberano de la Ciudad de México. 

Usted entrega muy buenas cuentas y le reconocemos ampliamente, porque su trabajo 

ofrece resultados palpables que transforman favorablemente la vida de millones de 

personas que habitamos nuestra ciudad capital. Usted y el incansable esfuerzo del 

gobierno que encabeza, han impulsado proyectos de movilidad eficientes y sustentables, 

ha fomentado el rescate y recuperación del espacio público, el mejoramiento barrial y 

comunitario, está desarrollando proyectos de energías limpias de calidad mundial, ha 

impulsado con los gobiernos de las entidades vecinas un plan hídrico de largo aliento y 

con visión de futuro para el Valle de México; ha consolidado una ciudad de innovación y 

derechos, con una cobertura de internet gratuita para la población, con ello nuestra ciudad 

es la más conectada del mundo. Hizo posible un programa de simplificación administrativa 

con ventanillas digitales de fácil acceso para el público usuario. 

En materia de salud realizó una destacada gestión de la pandemia, brindó camas a quien 

lo requirió, coadyuvó en la vacunación y, a pesar de las adversidades, amplió la 

infraestructura hospitalaria. Impulsó un desarrollo urbano responsable que colocó al 

centro a las personas para favorecer la vivienda social con respeto al medio ambiente. 

Todo ello con una disciplina presupuestal, austeridad republicana y finanzas públicas 

sanas. 

Usted ha logrado que las niñas y los niños de nuestra ciudad vivan con bienestar en sus 

casas y sus escuelas, que las y los jóvenes encuentren expectativas de presente y futuro 

en la educación y el empleo. Usted ha brindado condiciones para que las mujeres 

estemos más seguras en nuestros diferentes entornos y ha favorecido políticas públicas 

concretas para fortalecer la igualdad sustantiva. 

Con decisión ha emprendido un plan de seguridad ciudadana, que a través de la mejora 

salarial y la capacitación del cuerpo policial, ha desplegado sus mayores esfuerzos para 

combatir de raíz las causas de la inseguridad, además de privilegiar la búsqueda de la 

paz y tranquilidad para las familias de la Ciudad de México. 

Usted encabeza un gobierno con rostro humano y profundo compromiso social, que 

atiende y mira de frente a los más desprotegidos, a los que menos tienen para aplicar sus 

programas sociales y contribuir el desarrollo integral de miles de familias.  
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Usted, ciudadana de gobierno, impulsa un cambio cultural, una pedagogía cívica contra el 

clasismo, el racismo y la discriminación. Con su labor, nos convoca a todas y todos a 

construir con respeto y tolerancia una sociedad igualitaria.  

Doctora Claudia Sheinbaum Pardo, usted, una mujer de palabra, inspira confianza al 

pueblo y consolida con honor y dignidad el proyecto de la cuarta transformación de 

nuestra ciudad capital. 

Usted ciudadana Jefa de Gobierno, es una mujer de resultados, nos da esperanza y nos 

permite soñar en cosas grandes y aún mejores para la Patria entera.  

Vemos con alegría que el futuro inmediato depara un horizonte para el pueblo de México 

y usted es parte central de la esperanza y de esa esperanza que tenemos todos.  

De la mano de nuestro Presidente Andrés Manuel López Obrador y con usted al frente 

para encarar los nuevos retos que la Nación impone, tenemos la absoluta certeza que 

seguiremos haciendo historia porque ya es tiempo de las mujeres.  

Muchas gracias a todas y a todos.  

EL C. PRESIDENTE DIPUTADO FAUSTO MANUEL ZAMORANO ESPARZA.- Gracias, 

diputada.  

A continuación y de conformidad con lo dispuesto por el numeral 7º del acuerdo que rige 

la presente sesión, se concede el uso de la palabra a la Jefa de Gobierno, doctora 

Claudia Sheinbaum Pardo, con la finalidad de que emita un mensaje con motivo de su 

informe. 

Adelante, doctora. 

LA C. DRA. CLAUDIA SHEINBAUM PARDO.- Muchas gracias, muy buenas tardes a 

todas y a todos.  

Diputado Fausto Manuel Zamorano Esparza, Presidente de la Mesa Directiva del 

Congreso; diputado Gerardo Villanueva, Vicepresidente de la Mesa Directiva del 

Congreso; diputado Diego Orlando Garrido López, Vicepresidente de la Mesa Directiva 

del Congreso; diputada Gabriela Quiroga, Vicepresidenta de la Mesa Directiva del 

Congreso; Rosa Icela Rodríguez Velázquez, Secretaria de Seguridad y Protección 

Ciudadana, representante del Presidente de la República, muchas gracias por tu 

presencia, querida Rosa Icela.  
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Doctor Rafael Guerra Álvarez, Magistrado Presidente del Tribunal Superior de Justicia de 

la Ciudad de México. Muchas gracias, Presidente. 

A las y los alcaldes presentes, muchas gracias por su presencia. 

A los presidentes de los partidos políticos también muchas gracias, Secretarios; al 

Presidente y Secretaria General de mi partido, Mario y Citlalli, muchas gracias por su 

presencia.  

Amigos y amigas, diputados federales, diputados y diputadas.  

Presento ante esta soberanía legislativa, un resumen del 4º informe de Gobierno de la 

Ciudad de México, documento que en su totalidad fue entregado a este Congreso en 

tiempo y forma el 1º de septiembre del año en curso. 

Estamos por alcanzar 4 años de servir al pueblo de la ciudad y lo hemos hecho con 

entrega, compromiso, responsabilidad, honestidad, transparencia, austeridad y cercanía.  

Nuestros principios y forma de gobernar, están anclados en la cuarta transformación de la 

vida pública de México. Gobernamos con austeridad republicana para asegurar que todos 

los recursos públicos se inviertan en el bienestar de las personas y estamos demostrando 

que con honestidad hay resultados. 

En la ciudad la fórmula de austeridad republicana que acabó con los privilegios de los 

altos funcionarios y la corrupción, nos ha permitido liberar en 4 años cerca de 80 mil 

millones de pesos para obra pública y programas para el bienestar. 

Sin aumento de impuestos y con menos endeudamiento, la inversión pública fue mayor en 

20 por ciento en el periodo 19-22 comparado con el periodo 2013-2016 de la anterior 

administración. 

El manejo responsable de las finanzas públicas nos ha dado la calificación más alta de 

diversas agencias internacionales. Destaco la Agencia Calificadora HR Ratings, que el 

pasado noviembre nos colocó como el gobierno subnacional mejor evaluado de toda 

América Latina en el manejo responsable del endeudamiento público. 

Destacó también que el Instituto de Acceso a la Información Pública, el INFO Ciudad de 

México, otorgó a la Jefatura de Gobierno la calificación del cien por ciento en toda la 

transparencia. 
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Por otro lado, la ciudad recupera su actividad económica después de la pandemia. La 

inversión extranjera directa alcanzó en el primer semestre del año un máximo histórico de 

9 mil 356 millones de dólares, que representa el 34 por ciento de la inversión extranjera 

directa de todo el país y 127 por ciento más quedó captado durante el mismo periodo en 

el 2021. Claro reflejo de la confianza de los inversionistas en el país y en la capital. 

El Instituto Mexicano de Competitividad colocó a la Ciudad de México como la más 

competitiva de todo el país, con la calificación más alta por primera vez. 

En términos de empleo formal, por cuarto mes consecutivo la ciudad fue la entidad que 

más aportó a la generación de empleo a nivel nacional y en 6 de los 9 sectores ya se 

supera el número de personas trabajadoras registradas ante el Instituto Mexicano del 

Seguro Social previo a la pandemia. 

En este año se han abierto 13 mil 897 nuevos negocios de bajo impacto, lo que 

representa la creación de cerca de 135 mil puestos de trabajo. 

Entre las acciones para fortalecer la economía desde abajo, destaco que para finales del 

2022 habremos entregado 190 mil créditos para el bienestar, con una inversión de 2 mil 

millones de pesos; los apoyos a mercados públicos por 1 mil 300 millones. 

Además, hemos creado 32 mil 705 apoyos para empleos verdes, seguro activo de 

desempleo y apoyo a la economía social. 

la inversión para mejorar la Central de Abasto y La Merced, por 1 mil 200 millones de 

pesos. 

El programa Vallejo Innovación, para fortalecer esa zona industrial, así como diversos 

incentivos para la construcción de vivienda en zonas donde es necesario el rescate 

urbano. 

La inversión en programas sociales del Gobierno de México en la Ciudad asciende a 26 

millones de pesos y del Gobierno de la ciudad a cerca de 14 mil millones, por lo que son 

beneficiados de manera directa cerca de 2 millones de personas en la ciudad. 

Para proteger la economía familiar en este periodo de inflación internacional, que por 

cierto hoy escuchamos la buena noticia de que se detuvo la inflación, por parte del INEGI, 

para poder atender esta inflación estamos llevando a cabo apoyos de productos de la 

Central de Abasto y servicios gratuitos del Gobierno de la Ciudad a las colonias más 

pobres a través de las Ferias del Bienestar y recientemente firmamos un acuerdo con 



 38 

SEGALMEX para aumentar a 35 más las tiendas de DICONSA y 20 por ciento más las 

lecherías en la ciudad. 

Desde enero de 2019 las estancias infantiles del Gobierno de la Ciudad y las alcaldías 

son gratuitas. Se han remodelado integralmente desde el gobierno central 80% de las 

estancias infantiles y por ley, gracias al Congreso, pasaron de ser guarderías a parte del 

Sistema de Educación Inicial. 

Hemos invertido 2 mil 455 millones de pesos para reconstruir total o parcialmente 

escuelas de educación básica que se encontraban con daños del sismo del 2017 o con 

deterioro por otras razones. Históricamente eran las alcaldías quienes sólo invertían en 

las escuelas públicas, hoy estamos invirtiendo cerca de 2 mil 500 millones de pesos 

desde el gobierno central. 

Desde 2019 pusimos en marcha el programa Mejor Escuela, la Escuela es Nuestra, en 

donde los padres y madres de familia reciben directamente los recursos para el 

mantenimiento de los planteles educativos. 2022 es el cuarto año consecutivo en donde 

todas las escuelas de la ciudad recibieron recursos con una inversión de mil millones de 

pesos.  

A partir de 2019 todas las niñas y niños que asisten a una escuela pública reciben una 

beca mensual que se complementa con un apoyo para útiles y uniformes escolares. La 

Beca del Bienestar para Niños y Niñas, Mi Beca para Empezar, es universal para 1.2 

millones de niños y niñas que estudian de preescolar a secundaria pública y entre 

septiembre de 2019 y septiembre de 2022 ha tenido un incremento del 70%.  

Como ustedes saben, hemos enviado a este Congreso una iniciativa, que espero tenga el 

apoyo de todas las fuerzas políticas porque es para el beneficio de los niños y las niñas 

de nuestra ciudad, para que esta beca quede inscrita en la Constitución de la Ciudad de 

México.  

Ya operan seis nuevas preparatorias del Instituto de Educación Media Superior, hoy 

tienen una matrícula de 30 mil 587 estudiantes más que previo a la pandemia y el objetivo 

es llegar a 41 mil 500 en 2024.  

Apoyamos a la Universidad Autónoma de la Ciudad de México y además creados dos 

universidades públicas gratuitas: el Instituto de Estudios Superiores Rosario Castellanos y 

la Universidad de la Salud. La Rosario Castellanos tiene seis planteles, uno en 

construcción y en este momento hay inscritos 37 mil 531 jóvenes en 22 licenciaturas, 5 
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especialidades, 7 maestrías y 2 doctorados. El objetivo es llegar a 50 mil jóvenes, que 

antes no tenían acceso a la educación superior y que hoy no son rechazados. 

En la Universidad de la Salud se enseña enfermería y medicina y tiene ya 2 mil 635 

estudiantes de diversos lugares del país. 

En cuatro años estamos por cumplir la meta de 300 Puntos de Innovación, Libertad, Arte, 

Educación y Saberes (PILARES) que de manera gratuita ofrecen educación a través de 

las ciber escuelas, educación artística y deportiva, así como actividades diversas que 

fortalecen la vida comunitaria. 

El programa Ponte Pila cuenta con mil 900 promotores deportivos que promueven la 

activación física en PILARES y en plazas públicas. 

Con relación a cultura, hoy tenemos 14 esculturas de heroínas en Paseo de la Reforma. 

Increíblemente no había ninguna heroína en Paseo de la Reforma. Hemos realizado de 

2019 a la fecha 33 grandes festivales, conciertos, fiestas y ferias con una asistencia de 20 

millones 634 mil personas y de manera virtual más de 8 millones. 

Capital 21, el canal de la ciudad, consolidó una audiencia promedio de 7.5 millones de 

personas al mes, el triple respecto al inicio de la administración, incrementó su producción 

original en 171 por ciento y algunos de sus contenidos han sido estrenados en otros 

medios públicos nacionales y de América Latina y ya inclusive muchos de los que trabajan 

en Capital 21 los están pidiendo en otros inclusive canales comerciales de nuestra ciudad. 

Salud como derecho. 

La salud también es un derecho. Por eso durante la pandemia se atendió a todos y a 

todas por igual, nadie se quedó sin una cama de hospital, eso es gracias a la coordinación 

que tuvimos con las distintas instituciones de salud. Aprendimos a colaborar para 

construir un solo sistema de salud, un solo sistema de salud pública y hacia allá debemos 

tender. Por eso creemos que es fundamental que tengamos mucho mayor colaboración y 

nuestra insistencia de que es importante, no por estar descentralizados es mejor la 

situación, por eso es importante fortalecer un sistema de salud federalizado. 

De igual manera remodelamos integralmente 23 centros de salud y 213 de los 230 abren 

los fines de semana y días festivos, cuando llegamos no abrían los fines de semana y 

días festivos; construimos la clínica de medicina integrativa y la primera clínica en el país 

para personas trans; 3 nuevos Hospitales Generales: Topilejo, utilizamos parte de la 
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infraestructura de La Pastora para tener hoy un hospital temporal covid y queremos 

convertirlo en un Hospital General La Pastora y estamos ya por inaugurar, alcalde, el 

Hospital General de Cuajimalpa. 

El programa Salud en tu vida ha alcanzado atención a 502 mil 471 personas con diabetes 

e hipertensión. Si algo nos enseñó la pandemia es la importancia de la medicina 

preventiva, es la importancia de fortalecer la salud de los habitantes de la ciudad, fue una 

de las grandes enseñanzas y por eso el programa Salud en tu vida que hoy tiene la 

atención a 500 mil personas que antes no tenían atención de diabetes e hipertensión en la 

ciudad. 

Derecho a la vivienda. 

En estos casi tres años de gobierno se han realizado 82 mil 228 acciones de vivienda a 

través del INVI, hemos concluido la reconstrucción de 13 mil 160 viviendas dañadas por el 

sismo de 2017 y están en proceso 5 mil 472 y este año inician 3 mil 377 faltantes, no 

vamos a dejar a ninguna familia sin vivienda, vamos a reconstruir todas las viviendas del 

sismo. 

Estamos atendiendo demandas históricas de vivienda para personas que viven en 

campamentos o en zonas de alta marginación. Construimos la Ciudad del bienestar en la 

antigua ciudad perdida de Tacubaya, dando justicia a familias que por décadas y décadas 

no la habían tenido. En Atlampa, para poder resolver todos los campamentos de Atlampa, 

que algunos de ellos están desde 1985, nos donó un terreno Pemex y ya vamos al 60 por 

ciento de la construcción para poder atender a todas las familias que hoy viven en 

campamentos en esta zona centro de la ciudad. Pronto inicia la construcción de vivienda 

para los campamentos de la zona llamada de La Montada en Iztapalapa para construir un 

total de 2 mil 100 viviendas, entregaremos 537 más para las familias de las comunidades 

indígenas residentes de la ciudad y vamos a atender, alcaldesa de Azcapotzalco, todas 

las necesidades de distintas unidades habitacionales que hoy están en riesgo en la 

alcaldía de Azcapotzalco. 

Alerta de violencia contra las mujeres. 

En noviembre de 2019 tomamos la decisión de decretar la alerta por violencia contra las 

mujeres, a partir de la cual hemos desarrollado diversas acciones, entre las que destacan 

la aprobación de diversas leyes y agradecemos al Congreso por ellas: el banco de ADN 

para agresores sexuales que ya está en operación bajo la tutela de la Fiscalía General de 
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Justicia, el registro público de agresores sexuales, la Ley Olimpia y la reforma a la Ley de 

Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia de la Ciudad, para asegurar que sea 

el agresor que deje el domicilio y no la víctima. 

Los 3 centros de justicia de la Fiscalía General de Justicia están funcionando, de igual 

manera que la Fiscalía de Feminicidios, las 27 lunas que han atendido a cientos y cientos 

de mujeres en riesgo de feminicidio, las abogadas de las mujeres en cada ministerio 

público, la red de mujeres, el ministerio público en transporte público, más de 700 

kilómetros de senderos Camina Libre, Camina Segura, 2 mil 515 mujeres víctimas de 

violencia en riesgo feminicida han sido apoyadas para generar autonomía económica y 

recientemente anunciamos el número y protocolo de atención, *765 para la atención de 

violencia contra las mujeres. Todas ellas son políticas únicas en el país. Por ello, las 

muertes violentas de las mujeres se han reducido en la ciudad, hay que revisar los 

números de 2020 a la fecha en 27 por ciento. 

De enero-agosto del 2020 a enero-agosto de. 2022 y lo que es más importante quizá, el 

porcentaje de captura de agresores, aumentó en 55 por ciento de 2020 a 2021. Muchas 

gracias, Fiscal General, por tu compromiso con las mujeres de la ciudad.  

Fortalecer el transporte público, apoyo a la economía y la vida de la gran mayoría de las 

familias y disminuye emisiones al medio ambiente.  

Destaco las siguientes acciones:  

Creamos el nuevo sistema de teleféricos, el Cablebús de la Ciudad de México, que 

espero llegó para quedarse. Vamos por la tercera línea y espero que en el gobierno que 

sigue, pueda desarrollar dos líneas más que estamos dejando los proyectos ejecutivos 

tanto para Magdalena Contreras como para Tlalpan.  

La línea 1 con 9.2 kilómetros, va de Cuautepec a Indios Verdes, la Línea 2 de 10.6 

kilómetros, la más larga del mundo, de la Sierra de Santa Catarina, Constitución de 1917. 

Después de 14 meses de operación, han transportado 44 millones de pasajeros. 

Aprovecho para decir que ahí en Constitución de 1917, donde se iba a construir una, se 

iba a concesionar para construir una plaza comercial, hoy hay una preparatoria del 

Instituto Media Superior, está la terminal del Cablebús, la terminal del trolebús elevado y 

también el Museo Yancuic que entrará en operaciones ya muy pronto y que es un museo 

no concesionado, sino de la Secretaria de Cultura de la Ciudad de México. 
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En ese mes inicia la construcción de la tercera línea que irá de los pisos, Metro 

Constituyente, al pueblo de Santa Fe en Álvaro Obregón. El Cablebús es el mejor 

transporte para el que menos tiene, es un sistema de trasporte, pero también significa 

justicia social. 

Construimos 33 kilómetros de Metrobús en 3 líneas, la ampliación de la Línea 3 que 

pronto todos sus autobuses serán eléctricos, la ampliación de la Línea 4 a Pantitlán y la 

terminación de la Línea 5 que se amplió hasta Xochimilco. Es prácticamente lo mismo, en 

distancia que representa la Línea 1 del Metrobús. 

Impulsamos la movilidad eléctrica no contaminante con nuevos trolebuses, hoy circulan 

211, a finales de este mes serán 318 y estamos por entrar a licitación para otros 90, nos 

comprometimos a que en 2023 serán 500 trolebuses.  

Construimos el trolebús elevado, proyecto único en el mundo, son 8 kilómetros de 

segundo piso exclusivo para trolebuses. Esta Línea se conectará hasta Chalco en un 

proyecto metropolitano impulsado conjuntamente por el Presidente de la República, el 

gobierno del Estado de México y el Gobierno de la Ciudad.  

Hemos adquirido 468 autobuses para la empresa pública del gobierno, la Red de 

Transporte de Pasajeros RTP y alcanzaremos una flota moderna de 800 autobuses. 

Sustituimos todas las vías y catenarias del Tren Ligero, con una reducción del 40 por 

ciento en el tiempo de traslado y estamos adquiriendo 10 nuevos trenes que llegarán en el 

segundo semestre del 2023. Un nuevo Tren Ligero para la Ciudad de México. 

Llevamos 2 mil 510 microbuses chatarrizados, ampliamos el apoyo de 100 mil pesos a 

350 mil pesos para la sustitución de microbuses y esperamos en el próximo año tener un 

monto, un número similar de microbuses chatarrizados. Con ello estaríamos 

prácticamente terminando con los microbuses en la ciudad. 

En estos años hemos construido un total de 206.3 kilómetros, lo que se suma a 174 

kilómetros construidos en los 12 años anteriores, para un acumulado de 380.7 kilómetros 

de ciclovías, es decir, construimos de ciclovías lo que históricamente no se había 

construido, más de 200 kilómetros, además de 6 biciestacionamientos y estamos 

sustituyendo la totalidad del Sistema ECOBICI para ampliarse a 3 alcaldías más, con un 

total de 9 mil bicicletas en este sistema. 
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Para acceder a todos los sistemas de transporte público diseñamos y pusimos en 

operación una sola tarjeta de movilidad integrada que ayuda a disminuir el uso del dinero 

en efectivo, haciéndolos más seguros y a ordenar el transporte público. Todo el transporte 

público cuenta con cámaras de videovigilancia.  

Estamos haciendo una de las mayores inversiones en el Metro de la ciudad. El Metro está 

recibiendo una inversión histórica para su modernización, ampliación y mantenimiento, tan 

sólo este año el presupuesto en mantenimiento, sin considera la renovación de la Línea 1 

ni la ampliación de la 12, es 50 por ciento mayor que en el 2018. Estamos desarrollando 

obras trascendentales para el Metro. 

Metro Energía, una obra de suministro, transmisión y distribución de energía eléctrica de 

dos empresas públicas, la Comisión Federal de Electricidad y el Metro. Esta obra de 4 mil 

500 millones de pesos es equivalente a electrificar una ciudad como Villahermosa, como 

Celaya o como Hermosillo en Sonora.  

Está ahí en Delicias la Subestación más moderna y más grande que tenga todo el país. 

Eso orgullosamente en el Metro de la Ciudad de México. 

Un nuevo centro de comando y control para las líneas 1 a la 6, que quedará instalado en 

el C5 de la Ciudad con monitores y sistemas digitales de última generación.  

La modernización integral de la Línea 1 del Metro. Qué significa realmente una nueva 

línea completamente, nuevo balasto, nuevas vías, nuevos sistemas de comunicación y 29 

trenes, el primero que ya llegó al país y los restantes que van a ser terminados de fabricar 

en una planta que se está instalando en el Estado de Querétaro. 

La sustitución de escaleras eléctricas, la extensión de la Línea 12 hacia el poniente y 

después del trágico accidente de la Línea 12 a consecuencia de problemas de origen, 

estamos trabajando en su reforzamiento. 

Cada claro de la Línea 12 del Metro es un proyecto ejecutivo distinto, son más de 200 

claros, es casi un trabajo artesanal. Cada puntal tiene que ser fabricado de una manera 

completamente distinta y estamos asegurándonos que sea una línea completamente 

segura, tanto en la parte superficial como la intervención que estamos haciendo en el 

subterráneo. 

Hemos construido 6 puentes vehiculares en los nodos más conflictivos: el puente 

vehicular Cielito Lindo en Periférico Suroriente, dos túneles y cruces en Galindo y Villa y 
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Viaducto Miguel Alemán y el Puente Chamixto, que apoya prácticamente a la mitad de la 

Alcaldía de Cuajimalpa. 

Hemos dado mantenimiento preventivo y correctivo al 73 por ciento del total de la Red 

Vial primaria implementando el programa Bachetón y rehabilitamos la planta de asfalto. 

En 2018 la planta de asfalto fabricó 231 mil toneladas; en 2022, estará fabricando 650 mil 

toneladas con la inversión que hemos hecho. 

Con el programa Sembrando parque rehabilitamos, abrimos y creamos 16 parques, una 

intervención de 200 hectáreas que se suman a las 70 hectáreas de la cuarta sección del 

Bosque de Chapultepec. 

Con el programa integral de rescate del Centro Histórico, hemos intervenido 18 avenidas, 

calles y polígonos entre los que destacan avenida Hidalgo, Eje Central, Santa María la 

Redonda, Brasil y hoy estamos interviniendo La Lagunilla. 

Acabamos con la corrupción que llevó al desorden inmobiliario durante el sexenio anterior. 

Hoy realizamos consultas ciudadanas para las grandes obras. Generamos una ventanilla 

única digital y la mesa de coordinación para proyectos inmobiliarios donde se aprueban y 

agilizan los trámites de forma transparente. 

Con el programa ambiental y de cambio climático hemos sembrado más de 34 millones 

de árboles y plantas y los tres viveros de la ciudad pasaron de producir 500 mil plantas en 

2018, hoy a producir 10.6 millones al año en 2022. 

El apoyo al campo pasó de 200 millones de pesos anuales a 1 mil 100 millones al año, 

con el programa Altépetl Bienestar para atender directamente más de 75 mil hectáreas y a 

sus habitantes en la zona rural. 

Se aprobó una ley aquí en este Congreso que restringe plásticos de un solo uso; 

construimos la planta de separación de más de 1 mil toneladas, la más moderna de 

América Latina, con lo cual hemos logrado reducir 1 mil 500 toneladas al día en la 

cantidad de residuos sólidos enviados a rellenos sanitarios, con un ahorro económico de 

cerca de 500 millones de pesos. Ya estamos construyendo la segunda planta de 

reciclamiento que tendrá una capacidad para otras 1 mil toneladas. 

40 mil 721 viviendas de bajos ingresos ya cosechan agua de lluvia. Nos concentramos 

estos años en Milpa Alta, para hacerla una alcaldía sustentable, donde todas las viviendas 

tengan cosecha de agua de lluvia. 
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Se construye en los techos de la Central de Abasto la planta solar más grande en una 

ciudad, de 18 mega watts y hemos alcanzado el 80 por ciento de la meta en la reducción 

de emisiones. 

Aún con la disminución de 2.5 metros cúbicos por segundo del sistema Cutzamala, esto 

es importante porque se conoce poco, estos cuatro años hemos vivido una sequía 

prolongada en la zona centro de nuestro país que afecta principalmente las presas del 

sistema Cutzamala, las presas que están en el Estado de Michoacán y que están en el 

Estado de México. Eso ha representado una disminución del abasto de agua de cerca de 

2 a 2.5 metros cúbicos por segundo. Aún así, la Ciudad de México no ha estado en crisis 

de agua potable, porque en realidad hemos hecho una inversión muy grande en la 

sectorización, en la medición, en la disminución de fugas, en la sustitución de tuberías y 

en un manejo distinto del sistema de aguas que nos permita llevar agua que 

históricamente no se hacía del poniente de la ciudad al oriente de la ciudad. 

Aún así necesitamos hacer mayores inversiones en agua potable y por ello hemos 

diseñado un programa junto con el Estado de México y la Comisión Nacional del Agua 

que representa una inversión que ya se está llevando a cabo en ocho proyectos 

estratégicos. Uno de estos proyectos estratégicos es una inversión entre el Estado de 

México y la Ciudad en el Estado de Michoacán, en la Presa del Bosque en Zitácuaro. Se 

trata de darle agua o un uso eficiente del agua de riesgo a los agricultores que se 

encuentran debajo de la Presa del Bosque, otorgarles derechos para el agua, al mismo 

tiempo dotar a todas las poblaciones de Michoacán que históricamente no habían tenido 

agua en el Municipio de Zitácuaro y con ello permitir que se haga más eficiente el uso y 

traer más agua al Estado de México y a la Ciudad de México. 

De igual manera el proyecto de Xico que se encuentra también entre el Estado de México 

y la Ciudad que permitirá con tecnologías modernas a partir de humedales, dotar de agua 

potable a la alcaldía de Tláhuac, entre otras muchas de las acciones que se están 

desarrollando. 

Para finales de 2022 se habrán rehabilitado más de 50 kilómetros de la red de drenaje, 

destacando el colector de Alivio Tahel Oceanía y el colector Estudillo y se han rehabilitado 

95 plantas de bombeo de aguas residuales y hemos implementado nuevas tecnologías 

ecológicas como Los Humedales. 
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Recuperamos el control de todo el servicio de agua. Previamente estaba concesionada la 

comercialización de agua, la recuperamos, ya no la concesionamos y esto nos ha 

permitido aumentar los ingresos en el cobro del agua en 10 por ciento en el último año. 

Creamos la Agencia Digital de Innovación Pública y llevamos 3 años en proceso de 

ampliación y modernización del C5.  Pasamos de 15 mil 88 cámaras a 63 mil 191 y a 

finales de este año tendremos 2 mil 800 cámaras más. Implementamos el Centro de 

comando C2 en la Central de Abasto, lo que nos ha permitido reducir los delitos en este 

mercado tan importante de abasto para la zona centro.  

Somos la ciudad que más puntos de acceso de internet gratuito tiene, pasamos de 87 

puntos en el 2018 y cerraremos el año con 33 mil puntos de internet gratuito, lo que nos 

coloca como la ciudad que más puntos WiFi gratuito tiene en el mundo. Todas las 

escuelas públicas quedarán conectadas, 3 mil 500 unidades habitacionales, además de 

los postes del C5, el Sistema Metrobús que lo estamos haciendo junto con el Gobierno de 

México y algunas colonias, barrios, pueblos y asentamientos también tendrán derecho al 

internet gratuito. 

Hay 4.2 millones de personas en la ciudad con una cuenta llave digital, ello permite 

realizar 52 trámites digitales completos, entre ellos abrir un negocio en 10 minutos desde 

el celular y redujimos de 2 mil 500 a 700 trámites y hemos enviado al Congreso de la 

Ciudad de México una iniciativa para poder disminuir los trámites aún más y poder 

potenciar el desarrollo económico de la ciudad. 

Tenemos licencia digital, tarjeta de circulación digital, acta de nacimiento digital, entre 

otros servicios que se pueden encontrar en la aplicación de la Ciudad de México. 

Tenemos también la fábrica de Software de la Agencia que ha permitido producir 249 

desarrollos propios sin contratos con privados, habiendo ahorrado cerca de 2 mil 500 

millones de pesos, gracias a la Agencia Digital de Innovación Pública. 

La Ciudad de México cuenta con 4.1 millones de descargas y ofrece 22 servicios. 

Creamos el Centro de Innovación Vallejo I para generar vínculos con la academia, las 

industrias y el Gobierno de la Ciudad, ahí desarrollamos en conjunto con CONCAMIN y 

CONACyT uno de los proyectos más ambiciosos de almacenamiento y procesamiento de 

datos que coloca a la Ciudad de México como la primera ciudad en América Latina en 

tener un centro de datos con esta certificación. 
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En cuanto a innovación tecnológica, hemos puesto en operación proyectos como la planta 

de biodiesel a partir de aceite usado de cocina en la Central de Abasto, en donde ya se 

suministra autobuses de la red de transporte de pasajeros. 

Se construye con el Instituto de Ingeniería de la UNAM la planta de producción de carbón 

vegetal a partir de basura orgánica, un sistema de producción de banquetas a partir de 

cascajo reciclado, sistema de humedales para la limpieza de aguas residuales, sistema de 

reciclado de polímeros para concreto infiltrante, conversión de vehículos de combustión 

interna a vehículo eléctrico y los fertilizantes para la supervivencia de siembra de árboles, 

mascarilla N-95 entre otras innovaciones. 

Nuestro modelo de seguridad está dividido en cuatro ejes claves: atención a las causas, 

más y mejor policía, inteligencia e investigación y coordinación. Atendemos todos los días 

el gabinete de seguridad en las mesas de construcción de la paz y agradecemos a los 

alcaldes y alcaldesas que también coordinen sus propios gabinetes. La policía de la 

Ciudad de México tiene un marco para desarrollar investigación e inteligencia que en 

coordinación con la Fiscalía ha permitido detenciones muy relevantes. 

La coordinación entre la policía, la Guardia Nacional y la SEDENA, a quienes quiero 

agradecer todo su apoyo al igual que la Marina en labores de inteligencia, coordinación 

con la Fiscalía incluso el Poder judicial y con la ciudadanía. Sin esta coordinación entre el 

Gobierno de México, el Gobierno de la Ciudad, la Fiscalía General y el poder Judicial, no 

hubiéramos podido tener estos resultados. 

Quiero destacar cuatro de ellos solamente: El homicidio doloso disminuyó entre enero- 

septiembre de 2019 y enero-septiembre de 2022, en 53 por ciento, de 1 mil 143 a 536. 

Lesiones dolosas por disparo de armas de fuego, de 1 mil 108 a 466, una disminución del 

58 por ciento. 

Robo de vehículos sin violencia, 6 mil 653 a 3 mil 364, una reducción del 50 por ciento, y 

el robo de vehículo con violencia, de 3 mil 352 a 1 mil 249, una reducción del 63 por 

ciento. En total es una reducción de delitos de alto impacto entre 2019 y 2022 del 54 por 

ciento. 

Quiero agradecer la entrega de las y los policías, de sus mandos que están aquí con 

nosotros y para quienes pido un fuerte aplauso. 



 48 

Al Secretario de Seguridad Ciudadana, Omar García Harfuch, a Martí Batres que también 

es parte de nuestro gabinete de seguridad, por supuesto a la Fiscal General de Justicia, 

Ernestina Godoy, a Salvador Guerrero, que es del Consejo de Seguridad Ciudadana y 

Justicia, desde aquí también quiero agradecerle al general Secretario, al Almirante 

Secretario, al general responsable de la Guardia Nacional y también por todo su apoyo 

aquí quiero agradecerle a la Secretaria Rosa Icela Rodríguez, Secretaria de Seguridad 

Pública del Gobierno de México. 

Quiero darles para cerrar algunos números del Instituto Nacional de Estadística, 

Geografía e Informática, del INEGI. El INEGI realiza varias encuestas entre la población 

para dar cuenta de la percepción que tienen las personas sobre distintos aspectos de 

bienestar en todo el país y en la Ciudad de México. Estas son encuestas realizadas con el 

rigor estadístico del INEGI apegado a los más altos estándares internacionales. 

Por la importancia que tienen, destaco algunos resultados reportados por varias 

encuestas realizadas por esta institución que muestran una mejoría importante en el 

bienestar de las personas en estos cuatro años. 

En la Encuesta Nacional de Victimización y percepción sobre seguridad pública, da 

cuenta entre otras cosas de la percepción respecto a la policía de la ciudad y quiero 

decirles que las personas que califican a la policía de la ciudad con mucha confianza o 

algo de confianza, aumentó en 15 por ciento del 2018 a la fecha. 

Encuesta nacional de calidad e impacto gubernamental, que mide la confianza ciudadana 

frente a su gobierno, reporta una mejora sustantiva, perdón, un resultado adicional que 

refuerza estos datos desde la encuesta nacional de calidad e impacto gubernamental, 

revela que en 2017, 33 por ciento de las personas creían que la policía estaba dispuesta a 

ayudarlos. Esta percepción en 2021 aumentó a casi el 50 por ciento. 

Continuo con resultados de las encuestas. 

Para reportar la percepción ciudadana en relación a los servicios públicos que provee o 

algunos servicios públicos que provee el Gobierno de la Ciudad: 

El alumbrado público, por ejemplo, entre 2017 y 2021 aumento de 45% a casi el 57%, 

quienes consideran que el alumbrado público tiene mantenimiento adecuado aumentó en 

10%. En 2017 24.3% de la población consideraba que este alumbrado se atendía de 

manera inmediata y este porcentaje también aumentó en 10%, visto en general como el 

porcentaje de población que está satisfecha o muy satisfecha aumentó del 30 al 40%. 



 49 

En el rubro de parques y jardines, por ejemplo, la percepción de buena imagen en 

parques y jardines aumentó 10% entre 2017 y 2021, quienes consideran que el porcentaje 

de la población que está satisfecha o muy satisfecha con este servicio aumentó en 10%. 

Porcentaje de la población que está satisfecha o muy satisfecha con el servicio del Metro 

pasó del 2017 de 37% al 2021 en 50%; en el caso del Metrobús, del 71.3% en 2021 al 

87.1%.  

El porcentaje de la población que señala como problema la delincuencia, robos, 

extorsiones, secuestros, fraudes, pasó en 2018 del 81.2% en 2022 al 52%; fallas y fugas 

en el suministro de agua potable, pasó del 70% al 50%, y así en distintos indicadores. 

Quisiera dejarle a esta soberanía, al Congreso de la Ciudad de México estas encuestas 

del INEGI para que ustedes puedan cerciorarlas por sí mismos. 

Amigos y amigas diputados y diputadas: 

La historia de la Ciudad de México está marcada por la lucha por las libertades, la 

democracia y los grandes derechos. 

La ciudad capital representa a cada una de las 32 entidades de la República, es diversa y 

pluricultural. Cambiamos la forma de gobernar. La corrupción, la hipocresía, el odio, la 

exclusión, el racismo y el clasismo son rechazados por la gran mayoría de los habitantes 

de nuestra ciudad, porque aquí históricamente se han construido caminos de derechos y 

no de exclusión. 

Aquí en esta ciudad los habitantes saben que las desigualdades se acortan si se cierran 

las puertas de la corrupción y el desprecio. Por ello nosotros construimos caminos 

amplios, cablebuses donde viajen los más olvidados, parques donde históricamente había 

basureros, luz donde antes había oscuridad, escuelas públicas donde antes había 

privilegios, becas universales frente a la meritocracia, conciertos donde había silencios, 

alegrías donde había tristezas, seguridad donde había miedo. 

En nuestra ciudad la gente sabe que la honestidad, la entrega y la convicción siempre 

darán resultados. 

Muchas gracias. 

EL C. PRESIDENTE DIPUTADO FAUSTO MANUEL ZAMORANO ESPARZA.- 

Siguiendo el orden del día, esta Presidencia realizará la contestación correspondiente al 

informe de la Jefa de Gobierno, doctora Claudia Sheinbaum Pardo.  
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En primer lugar, nuevamente doy la bienvenida a todas las personas que nos 

acompañaron, funcionarios, compañeros de los diferentes partidos políticos y desde en 

primer lugar a mis compañeras y compañeros diputadas y diputados, pero muy 

especialmente, doctora Claudia Sheinbaum Pardo, sea usted siempre bienvenida a este 

histórico recinto, el Palacio Legislativo de la Ciudad de México. 

Licenciada Rosa Icela Rodríguez, representante del Presidente de la República, 

bienvenida. 

Doctor Rafael Guerra, como siempre compañero y amigo, es usted siempre bienvenido. 

Sin duda la tarea de un gobernante es la de garantizar el bien común, entendiendo éste 

como un beneficio indivisible que favorezca el interés general de la sociedad, el bien 

común constituye una obligación de Estado. Por ello reconocemos que quien ostente la 

rectoría de un país o de una entidad federativa, sin duda debe tener muchas virtudes, 

pero principalmente empatía y espíritu de servicio para todos. 

Respetable Jefa de Gobierno: El 5 de diciembre de 2018 asumió usted dignamente la 

enorme responsabilidad que conlleva dirigir y ser la cara de la entidad federativa más 

compleja de nuestra República, desde entonces la responsabilidad de resolver diversos 

problemas que definitivamente no tienen soluciones sencillas. 

Hemos recibido y atendido su Cuarto Informe de Gobierno y nos satisface saber que en la 

Ciudad de México se encuentra el mejor parque del mundo, que de entre 256 ciudades 

nuestra capital ha sido reconocida por sus avances en materia de cambio climático y 

mitigación de los gases de efecto invernadero. Nos congratula tener el teleférico urbano 

más largo del mundo, aún más, que esta obra de justicia social como usted la llama, 

permita a los más vulnerables viajar en un medio de transporte de calidad y muy cómodo. 

Además, celebramos el reconocimiento que le hacen a nuestra entidad donde vivimos por 

ser la ciudad más conectada del mundo y por supuesto no podemos dejar de reconocer la 

importante ampliación de servicios ambulatorios y de hospitalización que ha beneficiado a 

numerosos capitalinos y que usted nos ha informado esta mañana. 

Doctora Sheinbaum: Un buen gobierno se caracteriza por su capacidad de adoptar 

decisiones que beneficien al mayor número de personas. En este supuesto se aplauden 

los esfuerzos que se ven reflejados en cada una de las acciones que he citado y muchas 

otras no menos importantes que nos transparenta en su Informe. Deseamos que el 

beneficio sea siempre para todos los ciudadanos de cualquier forma de pensar. 
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No omito mencionar que como servidores públicos hay que tener presente que aquello 

que no se mide no se puede mejorar. Reconocer las debilidades de nuestro trabajo es sin 

duda sumamente complejo, los ejercicios de autovaloración y evaluación no son nada 

fáciles, sin embargo son herramientas necesarias para mejorar el quehacer 

gubernamental. 

En este sentido, para estar a la altura de las exigencias y necesidades de nuestros 

representados hay que asumir ese reto. Por ello, para todos es necesario escuchar las 

demandas y descontentos de las y los ciudadanos, de igual manera de quienes los 

representamos en este Congreso, se deben siempre considerar todas las voces con el 

propósito de implementar soluciones eficientes y efectivas a los problemas que les 

aquejan. No olvidamos que el grado de libertad y democracia de un Estado se define por 

la inclusión de la sociedad en las acciones y decisiones gubernamentales. Por esta razón 

se sugiere tomar nota precisa de todos los planteamos que en Congreso se han hecho 

antes y durante los posicionamientos que hoy escuchamos de los diferentes grupos 

parlamentarios, con el propósito de mejorar la faena del gobierno. 

El panorama actual de nuestra ciudad, país y el mundo, implica una comprensión real 

para enfrentar retos en la búsqueda del desarrollo sostenible. Recordemos que México ha 

firmado la agenda 2030, un plan de acción gubernamental para implementar soluciones 

contemporáneas. De manera que urge dar resultados en nuestra capital en materia de 

vivienda digna, pues en la Ciudad de México los precios de venta y renta inmobiliaria son 

imposibles de pagar, especialmente para las y los jóvenes.  

Asimismo, sentimos conveniente incrementar la atención de la disponibilidad y acceso a 

los servicios de agua, disminuir el número de personas que viven en situación de pobreza 

y padecen hambre; garantizar el acceso a los servicios de salud y a una educación 

inclusiva, equitativa y de calidad; poner fin a todas las formas de discriminación contra las 

mujeres, niñas, adultos mayores, promover el crecimiento económico y trabajos bien 

remunerados y decentes.  

Hacerle frente a la inseguridad y construir instituciones sólidas y fuertes que velen por la 

correcta impartición de justicia, qué bueno que hoy nos alente con lo que se trabaja, 

porque sigue siendo importante también agilizar los trabajos de reconstrucción, el tramo 

elevado de la línea 12 del Metro, de lo cual usted hoy nos informó detalladamente y cuya 

importancia es tal que la suspensión de su servicio ha afectado a más de 63 mil usuarios 
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cada día. De la misma manera, acelerar la reedificación o rehabilitación de los inmuebles 

dañados por los sismos del 17, puesto que todavía existen numerosas familias de 

damnificados por el temblor de aquel trágico martes de septiembre.  

Respetable, Jefa de Gobierno, concluyo no sin antes reiterarle nuestro compromiso como 

diputados de la Ciudad de México, para trabajar en coordinación con su gobierno, para 

transitar todos hacia un bien común de la sociedad, por ello reiteramos nuestra 

colaboración y coordinación para apoyar satisfactoriamente su trabajo en el arte de 

gobernar.  

Deseamos que el año que está por venir sea de éxitos para usted, para todo su equipo 

que integra su gobierno de la Ciudad de México, en especial de muchos de ellos que 

atienden nuestros requerimientos cada vez que les hablamos y resuelven los problemas 

que nos piden los ciudadanos.  

No podemos ofrecer menos, porque sus logros, de usted, de su gobierno, son logros de 

toda nuestra entidad, que entrará en las necesidades y beneficios a quienes habitamos en 

esta enorme metrópoli. El Congreso está abierto, querida Jefa de Gobierno. Gracias.  

Se solicita a la comisión de cortesía que acompañe a la doctora Claudia Sheinbaum a la 

salida de este recinto cuando ella así lo decida. Muchas gracias. 

(La comisión de cortesía cumple su cometido) 

EL C. PRESIDENTE DIPUTADO FAUSTO MANUEL ZAMORANO ESPARZA.- Insértese 

el acta de la presente sesión solemne en el Diario de los Debates. 

Agotados los asuntos en cartera, se levanta la sesión solemne y continuamos con la 

sesión ordinaria, se ruega a todas y todos los diputados permanecer en sus lugares. 

El sistema electrónico para el registro de asistencia se abrirá de inmediato. 

Muchas gracias. 

(12:38 horas) 
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